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1Για περισσότερες πληροφορίες για την υγεία 
πληκτρολογήστε www.healthreportaz.gr της ΜΑΡΙΟΝ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ
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εύθυνοι για tous 5 vekoous από τον ιό του Δ. ΝείΧου
ΜΕ ΤΟΝ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ των θυμάτων 
από τον ιό του Δυτικού Νείλου να φτάνουν τους 
5, τον συνολικό αριθμό ασθενών που προσβλή
θηκαν από τον ιό να φτάνουν τους 62 με εκδη
λώσεις στο κεντρικό νευρικό σύστημα και 15 
ασθενείς χωρίς εκδηλώσεις στο κεντρικό νευ
ρικό σύστημα συνεχίζεται η αντιπαράθεση ΚΕ- 
ΔΕ, ΠΟΕΔΗΝ και Περιφέρειας Αττικής.
Από πλευράς της η ΚεντρικήΈνωση Δήμων 
Ελλάδοε (ΚΕΔΕ) κάνει λόγο για καθυστερη
μένη διενέργεια ψεκασμών και κατηγορεί για 
αυτό την Περιφέρεια Αττικής. Όπως τονίζει η 
ΚΕΔΕ, για να είναι αποτελεσματικοί οι ψεκα
σμοί, πρέπει να γίνονται από τον Μάρτιο έως 
τον Απρίλιο και όχι αργότερα.
«Ως ΚΕΔΕ θέσαμε επανειλημμένως σαφή ερω
τήματα για το πότε ξεκίνησε και πότε ολοκλη
ρώθηκε το πρόγραμμα των ψεκασμών για την 
καταπολέμηση των κουνουπιών, καθώς και για 
το ύψος των κονδυλΐων που έχει διατεθεί. Ωστό
σο, απαντήσεις μέχρι στιγμής δεν έχουμε πά
ρει» υποστηρίζει σε νέα ανακοίνωσή της η ΚΕ
ΔΕ.

«Ανεύθυνη η στάση 
των αντιπεριφερειαρχών»
Κάνει επίσης λόγο για ενέργειες που κάθε άλ
λο παρά υπεύθυνη στάση δείχνουν, όπως αυτές 
κάποιων αντιπεριφερειαρχών που σπεύδουν να 
ψεκάζουν τώρα ενώ έπρεπε να έχουν ολοκλη
ρωθεί, σύμφωνα με τους επιστήμονες, το αργό
τερο μέχρι τέλος Απριλίου. Για τον λόγο αυτόν 
η ΚΕΔΕ ζητάει από την Περιφέρεια Αττικής να 
δώσει στη δημοσιότητα κατάλογο με τις ημερο
μηνίες που πραγματοποιήθηκε το πρόγραμμα 
προληπτικών ψεκασμών, καθώς και τα ποσά 
που διατέθηκαν στην περιοχή της Αττικής. 
Στην ανακοίνωσή της αναρωτιέται επίσης αν 
προηγήθηκε όπως έπρεπε χαρτογράφηση 
όλων των εστιών πολλαπλασιασμού των κου
νουπιών, δηλαδή ρέματα, πάρκα κ.λπ. Τέλος, 
ρωτά την Περιφέρεια Αττικής αν έχει μεριμνή- 
σει για τεχνικά κλιμάκια τα οποία θα ελέγχουν 
την πορεία των ψεκασμών και θα επαναπροσ
διορίζουν τις παραμέτρους έτσι ώστε να είναι 
στοχευμένη η αντιμετώπιση του προβλήματος.

ΠΟΕΔΗΝ: «Παροιμιώδης 
η αδιαφορία κυβέρνησης 
και Περιφέρειας»
Στο ίδιο μήκος κύματος έρχεται και η ανακοίνω
ση της ΠΟΕΔΗΝ, όπου αναφέρεται στους ασθε
νείς που νοσηλεύθηκαν στα δημόσια νοσοκομεία. 
Όπως χαρακτηριστικά σημειώνεται, πολλές περι
οχές της Δυτικής Αττικής (Μάνδρα, Μέγαρα, Νέα 
Πέραμος, Ασπρόπυργος, Ελευσίνα) έχουν τεθεί

σε επιτήρηση και επιφυλακή αποτροπής μετάδο
σης του ιού του Δυτικού Νείλου.
«Επειδή η αδιαφορία της κυβέρνησης και της 
Περιφέρειας Αττικής είναι παροιμιώδης, τα 
κρούσματα του ιού του Δυτικού Νείλου δεν πε
ριορίστηκαν, αλλά μέρα με την ημέρα αυξάνο
νται και επεκτείνονται και σε άλλες περιοχές 
της Αττικής.Έτσι, τώρα έχουν τεθεί σε επιτή
ρηση και επιφυλακή και περιοχές του Πειραιά, 
όπως Νίκαια, Κορυδαλλός Δραπετσώνα, Σαλα
μίνα κ.λπ.» αναφέρει η ΠΟΕΔΗΝ.
Και συνεχίζει: «Δυστυχώς ενημερωθήκαμε 
από τα δημόσια νοσοκομεία ότι εμφανίστηκαν 
κρούσματα και σε περιοχές μέσα στην Αθήνα».

«Καμπανάκι» για την επάρκεια αίματος
Επίσης, κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για 
τις αιμοληψίες και την επάρκεια αίματος, ανα- 
φέροντας: «Μεγάλο πρόβλημα θα έχουμε από 
εδώ και στο εξής σε επάρκεια αίματος, καθό
τι απαγορεύτηκαν οι αιμοληψίες στους κατοί
κους των παραπάνω περιοχών που έχουν τεθεί 
σε επιτήρηση.
Μάλιστα, στα νοσοκομεία Θριάσιο και Νίκαια 
ουσιαστικά έχουν σταματήσει τα τμήματα αιμο
δοσίας να κάνουν αιμοληψίες. Ενδεχομένως, 
όπως αναφέρουν, να επεκταθεί σε όλη την Ατ
τική, καθώς υπάρχουν κρούσματα παντού. Και 
υποστηρίζει πως ούτε τώρα ευαισθητοποιείται 
η Περιφέρεια Αττικής για να διασφαλίσει την 
εξάπλωση του ιού.

«Κανονικά η διενέργεια 
των ψεκασμών»
Από την πλευρά της η Περιφέρεια Αττικής υπο

στηρίζει πως υλοποιεί και φέτος όπως και τα τε
λευταία χρόνια πρόγραμμα κουνουποκτονιών 
με ψεκασμούς από εδάφους και αέρος οι οποί
οι διενεργούνται από τις Διευθύνσεις Υγειονο
μικών Ελέγχων και Περιβαλλοντικής Υγιεινής 
από τον Μάρτιο έως τον Νοέμβριο, με εγκεκρι
μένα φάρμακα τα οποία προτείνει το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης σε οικολογικά προστα- 
τευόμενες περιοχές και σε περιαστικές εστίες 
ανάπτυξης (ρέματα, εκβολές αγωγών όμβριων 
κ.λπ.) όλων των δήμων.
Επισημαίνει πως μέχρι σήμερα έχουν διενερ- 
γηθεί 8 κύκλοι-εφαρμογές στις επιλεχθείσες 
περιοχές, ενώ στις περιοχές Δυτικής Αττικής, 
Πειραιά και Νήσων έχουν διενεργηθεί 9 κύ
κλοι.
Αναφέρει επιπλέον ότι πραγματοποιούνται 
έκτακτες δράσεις και στο ευρύτερο αστικό κομ
μάτι του Δήμου Μεγάρων όπου εμφανίστηκαν 
κρούσματα του ιού.

Έκτακτες δράσεις
Οι έκτακτες δράσεις στον Δήμο Μεγαρέων 
(όπως επέκταση του δικτύου τοποθέτησης πα
γίδων για τη συλλογή των ακραίων κουνουπιών 
και, σε συνεργασία με το Εργαστήριο Παρασι
τολογίας και Τροπικών Νοσημάτων της Εθνι
κής Σχολής Δημόσιας Υγείας, η πραγματοποί
ηση στοχευμένων υπολειμματικών ψεκασμών 
σε ευαίσθητα σημεία) έχουν σκοπό τόσο την κα
ταπολέμηση των προνυμφών αλλά και των ακ
μαίων κουνουπιών.
Η Περιφερειακή Ενότητα του νότιου τομέα συ
νεχίζει σε 15μερείς κύκλους το πρόγραμμα κα
ταπολέμησης των κουνουπιών σε προεπιλεγ- 
μένες σημεία αρμοδιότητάς της στους δήμους 
της.
Ταυτόχρονα, και ο Δήμος Αθηναίων έχει ξεκι
νήσει ψεκασμούς σε όλους τους λόφους, χώ
ρους πρασίνου και σιντριβάνια της πόλης.

Πώς γίνεται η μετάδοση του ιού
Να θυμίσουμε ότι ο ιός του Δυτικού Νείλου με
ταδίδεται κυρίως μέσω του τσιμπήματος μολυ- 
σμένων «κοινών κουνουπιών». Η βασική δεξα
μενή του ιού στη φύση είναι κυρίως τα άγρια 
πτηνά από όπου μολύνονται τα κουνούπια, ενώ 
οι άνθρωποι δεν μεταδίδουν περαιτέρω τον ιό σε 
αλλά κουνούπια.
Η πλειονότητα των ανθρώπων που μολύνο- 
νται με τον ιό είναι ασυμπτωματικοί, περίπου 
το 20% εμφανίζουν ήπια συμπτώματα ομογε
νούς συνδρομής, ενώ λιγότεροι από 1% παρου
σιάζουν σοβαρότερες εκδηλώσεις στο κεντρικό 
νευρικό σύστημα, κυρίως εγκεφαλίτιδα, μηνιγ
γίτιδα, οξεία χαλαρή παράλυση.

10+1 συμβουΧέβ για να μη σαs τσιμπάνε τα κουνούπια
• Κάνοντας συχνά λουτρά καθαρι
ότητας για την απομάκρυνση του 
ιδρώτα.
• Χρησιμοποιώντας εντομοαπωθη- 
τικά στο ακάλυπτο δέρμα και πάνω 
από τα ρούχα. Ο χρόνος δράσης των 
εντομοαπωθητικών ουσιών κυμαί
νεται από 1 έως 4-5 ώρες. Τα εντομο- 
απωθητικά πρέπει να επαλείφονται 
μετά τα αντηλιακά και δεν πρέπει να 
έρχονται σε επαφή με το στόμα, τα 
μάτια, το βλεννογόνο της μύτης, κα- 
θοκ επίσης και με τραύματα ή αμυ
χές.
• Χρησιμοποιώντας κατάλληλα εν

δύματα που καλύπτουν όσο γίνεται 
το σώμα (μακριά μανίκια και παντε
λόνια). Πιο αποτελεσματικά είναι τα 
ανοιχτόχρωμα και φαρδιά ρούχα.
• Προσοχή κατά τις σημαντικότερες 
ώρες έκθεσης στα τσιμπήματα. Τα 
περισσότερα είδη κουνουπιών που 
μεταφέρουν τον ιό τσιμπούν από το 
σούρουπο μέχρι το χάραμα.
• Αντικουνουπικά πλέγματα (σή- 
τες που εμποδίζουν τη δίοδο κου- 
νουπιών) στα ανοίγματα του σπιτιού 
(π.χ. παράθυρα, φεγγίτες, αεραγωγοί 
τζακιού) και περιοδικός έλεγχος και 
συντήρησή τους.

• Χρήση εντομοκτονιον στον αέρα. 
Περιέχουν ουσίες που προσβάλλουν 
το νευρικό σύστημα των εντόμων και 
τα αποπροσανατολίζουν.
• Χρήση κουνουπιέρας σε περιοχές 
με μεγάλη πυκνότητα κουνουπιών, ή 
σε περιπτώσεις που αντενδείκνυται, 
χρήση άλλων προστατευτικών μέ
σων (όπως χρήση εντομοαπωθητι
κών στα βρέφη κάτω των δύο μηνών).
• Απομάκρυνση του στάσιμου νερού 
από λεκάνες, βάζα, γλάστρες, παλιά 
λάστιχα, υδρορροές και άλλα μέρη 
του κήπου, ώστε να μην έχουν πρό
σβαση τα κουνούπια σε λιμνάζοντα

νερά, που αποτελούν σημεία εναπό
θεσης των αυγών τους.
• Χρήση ανεμιστήρων ή κλιματιστι
κών. Ο δροσερός αέρας μειιόνει τη 
δραστηριότητα των κουνουπιών, αλ
λά δεν τα σκοτώνει. Η χρήση ανεμι
στήρων (ιδίως οροφής) δυσχεραίνει 
τη προσέγγιση των εντόμων.
• Κούρεμα γρασιδιού, θάμνων, φυλ- 
λωσιών (σημείο όπου βρίσκουν κατα
φύγιο ενήλικα κουνούπια).
• Χρήση λαμπτήρων κίτρινου χρώ
ματος για τον φωτισμό εξωτερικοιν 
χώρων (προσελκύουν λιγότερο τα 
κουνούπια).
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1  ΤΡΟΜΟΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΟΥΝΟΥΠΙΑ
Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 32-33 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-08-2018

Κυκλοφορία: 55000 Επιφάνεια: 2068.48 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

0 los του Δυτικού Νείλου διαγράφει μια μάλλον 
ανεξέλεγκτη πορεία σε όλη τη χώρα σπέρνονταβ 
τρόμο. Ο i0s μεταδίδεται με το τσίμπημα μολυ- 
σμένων (κοινών) κουνουπιών έχονταβ us σύμ
μαχό του τόσο το... τροπικό κλίμα που επικρα
τεί το τελευταίο διάστημα στην Ελλάδα όσο, 
Kupius, την ολιγωρία Tns Αυτοδιοίκησή στο 
να υλοποιήσει δραστικά προληπτικά μέτρα, 
onus ψεκασμούβ cms εστίεβ των κουνουπιών.

ins Παναγιώτες Καρλατήρα
totakarlatira@gmail.com

Μ
ε καταγεγραμμένα,
μέχρι και την 
περασμένη Πέμπτη, 
77 κρούσματα σοβαρήβ 
/ oipwcns από τον ιό 
του Δυτικού Νείλου 
και 5 θανάτουε 
-σημειωχέον ότι 

πέρυσιτηνπερίοδο oEapons του ιού ο αριθμόβτων 
κρουσμάτων ανήλθε σε 48 και δεν υπήρΕε κανένα 
θανατηφόρο- και με 34 περιοχέβ, έναντι 10 το 
αντίστοιχο διάστημα πέρυσι, να βρίσκονται ήδη σε 
κόκκινο συναγερμό λόγω ms δραστηριότητα των 
μολυσμένων κουνουπιών, η κατάσταση που 
διαμορφώνεται μόνο δραστικέβ παρεμβάσειβ απαιτεί. 
Με δεδομένο μάλιστα ότι σε κάθε κρούσμα λοίμωΕηβ 
από τον ιό του Δυτικού Νείλου με προσβολή του 
κεντρικού νευρικού auoinpaios αντιστοιχούν 
τουλάχιστον 140 μολυνθέντεβ από τον ιό με ήπια ή 
και καθόλου συμπτώματα, προκύπτει ότι από τον 
Μάιο που ενέσκηψε ο ios μέχρι σήμερα έχουν 
μολυνθεί περισσότεροι από 10.000 άνθρωποι. Η 
περίοδοε τηε κυκλοφορίαε του ιού μέσω των

Η πρώτη εστία του ιού 
καταγράφηκε στα Μέγαρα, 
περιοχή που κρατά τα πρωτεία 
στα κρούσματα μετάδοσης και 
εκδήλωσή σοβαρή$ λοίμωζΓ^. 
Περίπου οι μισοί ασθενεί 
(32 σε σύνολο 77) έχουν 
καταγραφεί στην Αττική

κουνουπιών αναμένεται μάλιστα να διαρκέσει για 
ακόμα τέσσερα εβδομάδες.

Ηδη ο Ιατρικόε Σύλλογοε Αθήναε (ΙΣΑ), η 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Δημόσιων 
Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ) και η Κεντρική Ενωση 
Δήμων Ελλάδαβ (ΚΕΔΕ) καταλογίζουν παραλείψειβ 
ctlous εκπροσώπουβτηβ Αυτοδιοίκησή σχετικά με 
τα προγράμματα προληπτικών δράσεων που έπρεπε 
να υλοποιηθούν και δηλώνουν nos το γεγονόβ ότι 
ο ένο5 μετά τον άλλον οι δήμοι μπαίνουν σε καθεστώβ 
επιτήρησή μαρτυρά τελικά πολύ περισσότερα από 
τα λόγια ή και τη σιωπή των αρμοδίων.

Σύμφωνα με την εβδομαδιαία επιδημιολογική 
έκθεση του Κέντρου Ελέγχου ΛοιμώΣεων και 
Πρόληψή Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ), μέχρι και την 
περασμένη Πέμπτη είχαν διαγνωστεί 77 κρούσματα 
λοίμωΕηβ από τον ιό του Δυτικού Νείλου, με τα πέντε 
εΕ αυτών να έχουν θανατηφόρα κατάληΕη. Τη 
συγκεκριμένη ημέρα, μάλιστα, 22 ασθενείε 
νοσηλεύονταν σε νοσοκομεία, με tous επτά από 
αυτούε να βρίσκονται σε Μονάδεε Εντατικήε 
Θεραπείαβ (ΜΕΘ). Oncos προκύπτει από τα διαθέσιμα 
στοιχεία του ΚΕΕΛΠΝΟ, η πλειονότητα των ασθενών 
με λοιμώδη από τον ιό του Δυτικού Νείλου (62 
ασθενείβ) έχει παρουσιάσει σοβαρή μορφή ms με 
εκδηλώσει από το κεντρικό νευρικό σύστημα, oncos 
εγκεφαλίτιδα, μηνιγγίπδα και οΕεία χαλαρή παράλυση, 
ενώ σε 15 περιστατικά υπήρχαν ήπιεβ εκδηλώσει, 
oncos ο πυρετόβ. Σε ό,τι αφορά την ηλικία των 
καταγεγραμμένωνμε λοίμωΕη ασθενών, ο μικρότεροβ 
είναι 11 χρόνων και ο μεγαλύτεροβ 94, ωστόσο είναι 
σαφέβ ncos ο ios προτιμά άτομα nXiicias άνω των 65 
χρόνων. Τα δε θανατηφόρα κρούσματα αφορούσαν 
ανθρώι lous ηλικία$ άνω των 70 χρόνων.

riOIES llEpiOXES
βρίσκονται στο κόκκινο

Η πρώτη εστία του ιού καταγράφηκε στα Μέγαρα, 
περιοχή που κρατά τα πρωτεία στα κρούσματα 
μετάδοσηβ και εκδήλωση8 σοβαρήβ λοίμιoo^ns. 
Περίπου οι μισοί ασθενείβ (32 σε σύνολο 77) έχουν 
καταγραφεί στην Αττική, και ιδίωβ στη δυτική. 
Σημαντική επίπτωση ms εΕάπλωσηβ του ιού ανά 
τη χώρα είναι ο αποκλεισμόβ από την αιμοδοσία 
όσων κατοικούν ή εργάζονται eras περιοχέβ όπου 
κυκλοφορεί, γεγονόβ που περιορίζει και το απόθεμα 
aipuxos. Σύμφωνα με το ΚΕΕΛΠΝΟ και το Εθνικό 
Κέντρο Αιμοδοσίαβ (ΕΚΕΑ), 33 περιοχές σε όλη τη 
χώρα βρίσκονται σε συναγερμό. Πρόκειται για tous

Δήμουε Μεγαρέων, Ελευσίναε, Ασπροπύργου, 
Ηλιούποληβ, Αθηναίων (2ο Δημοτικό Διαμέρισμα), 
ΕΙρακλείου, Ayius Boppcipas, Σαλαμίναβ, Κορυδαλλού, 
Nkaias - Αγίου Ιωάννη Ρέντη, Tpoiznvias - Μεθάνων, 
I [εράματο8 και Ωρωπού στην Αττική. Enions, στον 
ίδιο χάρτη με tis μολυσματικέ^ διαδρομέβ του ιού 
του Δυτικού Νείλου βρίσκονται πέντε δήμοι Tns 
Στερεάs Ελλάδαβ (Λουτρακιού -Περαχώραβ - Αγίων 
Θεοδώρων, Χαλκιδέων, Τανάγραβ, Αλιάρτου - 
Θεσπιέωνκαι Θηβαίων), επτά δήμοι ms Θεοοα/.oviicns 
(Χαλκηδόνοβ, Ωραιοκάστρου, Κορδελιού - Ευόσμου, 
Βόλβηδ, Θεσσαλονίκη, Δέλτα, Θερμαϊκού), τρειβ 
ms Ημαθίαβ (ΑλεΕάνδρειαβ, Bopoias, Ηρωικήδ I ίό/.ns 
Naouoas), δύο Tns Πέλλαβ (Πέλλαβ, Σκύδραβ), έναδ 
από το Κιλκίβ (Elaiovias), avas από τη Χαλκιδική 
(Kaoaav6pas) και 0vas από το Ρέθυμνο (Μυλοποτάμου).

Μεγάλη η διασπορά των 
μολυσματικών σημείων

Ο χαρακτηρισμόβ «απρόβλεπτοβ» είναι auvos που 
επιλέγουν οι ειδικοί για να περιγράψουν τον ιό του 
Δυτικού Νείλου, ωστόσο σε ό,τι αφορά την Ελλάδα 
οι επιστήμονεβ είχαν epaaos δύο στοιχεία που tous 
επέτρεπαν να κάνουν δυσοίωνεβ για την πορεία 
του ιού εκτιμήσει: tis κλιματικέβ συνθήκεδ Tns 
ι ιερασμένηβ όνοι7ns με tis υψηλέ8 θερμοκρασίες 
και στη συνέχεια tis βροχοπτώσειβ -που συνεχίστηκαν 
με ένταση και tous καλοκαιρινούβ μήνεβ- και την 
πρώιμη έναρΕη Tns περιόδου Tns Xoipoicns ήδη από 
τον Μάιο. «Ηταν καμπανάκι το κλίμα φέτos καθώ$ 
από την άνοιΕη επικράτησαν υψηλές, μη φυσιολογικές 
για την εποχή, θερμοκρασίες, και στη συνέχεια 
έντονες και πολλές βροχοπτώσεις στην αρχή του 
καλοκαιριού. Δεν Θα ήταν υπερβολή να μιλούσαμε 
για κλίμα τροπικό, το οποίο βεβαίως συνέβαλε πολύ 
στον εύκολο πολλαπλασιασμό των πληθυσμών των 
κουνουπιών. Είναι ενδεικτικό ότι το πρώτο κρούσμα 
της λοιμώδης από τον ιό του Δυτικού Νείλου καταγράφηκε 
τον περασμένο Μάιο - ήταν πολύ νωρίς και μας 
προετοίμαζε για τη συνέχεια», λέει στο «ΘΕΜΑ» ο 
καθηγητήβ Παθολογία8 ms IaTpums Σχολήβ Αθηνών 
Αθανάσιοβ Τσακρήβ.

Με τα δεδομένα αυτά, και σε συνδυασμό με τη 
θολή εικόνα που υπάρχει για tous προληπτικοί^ 
ψεκασμούΒ, η διασπορά του ιού του Δυτικού Νείλου 
σε πολλέβ περιοχέβ iaios τελικά ήτανκαι προβλέψιμη. 
Από τα Μέγαρα ο ios εξαπλώθηκε με γεωμετρική 
πρόοδο σε όλη την Αττική και tis όμορεβ περιοχέβ, 
ενώ πολύ σύντομα έφτασε στη Μακεδονία και την 
Κρήτη. ΑΕίζει να αναφερθεί ότι πέρυσι, όταν 
επανεμφανίστηκε ο ios έπειτα από τρία χρόνια 
«ύπνου», στο κάδρο των μολυσματικών περιοχών 
βρίσκονταν μό/as10 δήμοι, laipicos Tns Πελοποννήσου 
και Tns Δυτιki'is Ελλάδαν.

Η έγκαιρη προληπτική παρέμβαση των δήμων 
και των περιφερειών για την αντιμετώπιση του ιού 
του Δυτικού Νείλου, oncos αποδεικνύεται πια έκτου 
αποτελέσματο8 με την εκι08 ελέγχου πορεία του, 
σε αρκετέβ περιοχέβ ουδέποτε υπήρΕε. Ετσι, μπορεί 
η περιφερειάρχη Αττικήβ Ρένα Δούρου να επιμένει 
ακόμη και τώρα με τουλάχιστον 8 δήμουβ «μολυσματικές 
εστίες του ιού τον Δ ντικού Νείλου» στην Αττική iiois 
«αντιμετωπίζουμε με επάρκεια το θέμα των ψεκασμών», 
ωστόσο ουδέν στοιχείο δίδει περί αυτών.

Σύμφωνα με tous επιστήμονεβ, η καταπολέμηση 
των κουνουπιών με ψεκασμούβ είναι αποτελεσματική 
όταν είναι προνύμφεβ και προτού γίνει η εκκόλαψή 
τουε. Αν καθυστερήσει η διαδικασία, oncos 
υπογραμμίζουν, αφενόβ δεν θα είναι αποτελεσματική 
και, αφετέρου, υπάρχουν κίνδυνοι για την ανθρώπινη 
υγεία.

Σε ό,τι αφορά την Περιφέρεια Αττικήβ, όμω8, 
ουδείβ διευκρινίζει τι σημαίνει η επάρκεια στο θέμα 
των ψεκασμών. Η ΚΕΔΕ κατήγγειλε την άρνηση ms

/
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1
Περιφέρειας Αττικής να δώσει σαφείς απαντήσει 
στα σοβαρά ερωτήματα που Tns έχει θέσει, καθώς 
πρόκειται για ένα σοβαρό ζήτημα που σχετίζεται 
με τη δημόσια υγεία. «Πότε ακριβώς δεκίνησε το

4%

πρόγραμμα των ψεκασμών και γιατί αυτή τη στιγμή 
έχουμε έδαρση κρουσμάτων στηνΑτπκή; Προηγήθηκε, 
όπως έπρεπε, σχολαστική χαρτογράφηση όλων των 
εστιών πολλαπλασιασμού των κοννονπιών, δηλαδή 
ρέματα, πάρκα, φρεάτια και όπου υπάρχουν στάσιμα 
νερά, κυρίως εντός των αστικών ιστών; Ηλεγδε κανείς 
m εστίες μόλυνσης μέσα στα ασ τικά κέντρα, όπου 
υπάρχει πυκνότητα πληθυσμού; Εχει προβλεφθεί ο 
έλεγχος της αποτελεσματικότατος των ψεκασμών 
από κάποια ανεδάρτητη αρχή η οποία θα πιστοποιεί 
ότι ακολουθείται η ενδεδειγμένη διαδικασία; Πόσα 
κρούσματα από τον ιό του Δ υτικού Νείλου περιμένει 
ακόμα η Περιφέρεια Αττικής για να μας απαντήσει 
αν ακολουθήθηκε η ενδεδειγμένη διαδικασία στο 
πρόγραμμα των ψεκασμών;» είναι τα βασικά ερωτήματα 
που τέθηκαν στην επικεφαλής ins μεγαλύτερα 
Περιφέρειας tiis χώρας, που διεκδικεί και την 
αρνητική πρωτιά στα κρούσματα του ιού του Δυτικού 
Νείλου, χωρίς ωστόσο να απαντηθούν.

ΤΡΟΜΟΣ ΑΠΟ 
ΤΑ ΚΟΥΝΟΥΠΙΑ

(και τον ιό του Δυτικού Νείλου)
Το κλίμα και η απουσία μέτρων έχουν αυξήσει τα κρούσματα 

λοίμωξή. Παρά tis διαβεβαίωσες Tns περιφερειάρχη Pevcis 
Δούρου, τα ερωτήματα για tous avnKouvouniKoCis ψεκασμοί^ και

τα θύματα του ιού παραμένουν αναπάντητα

Η λοίμωξη 
από τον ιό του 

Δυτικού Νείλου

Του Αντώνη 
Δημηιρακόπουλου*

Ο
 κίνδυνος σοβαρής νόσησης από 
τον ιό του Δυτικού Νείλου είναι 
σχετικά μικρός, καθώς το 80% 
των ασθενών που μολύνονται 

από τον ιό παραμένουν ασυμπτωματικοί.
Περίπου το 20% των ασθενών θα 

εκδηλώσει ήπια συμπτώματα, τα οποία 
εμφανίζονται συνήθως 2-15 ημέρες μετά 
το τσίμπημα του κουνουπιού, ομοιάζουν 
με αυτά της γρίπης και περιλαμβάνουν 
πυρετό, κεφαλαλγία, μυαλγίες, ναυτία, 
έμετο, λεμφαδενοπάθεια και δερματικό 
εξάνθημα.

Λιγότερο από το 1% των ασθενών 
θα παρουσιάσει σοβαρά συμπτώματα και 
ακόμα λιγότεροι θα εμφανίσουν επιπλοκές 
απειλητικές για τη ζωή τους. Ατομα ηλικί
ας άνω των 50 ετών, ασθενείς με χρόνιες 
παθήσεις (όπως ο καρκίνος, ο διαβήτης, ο 
αλκοολισμός, η καρδιακή νόσος) και ανο- 
σοκατεσταλμένοι έχουν αυξημένη πιθα
νότητα να παρουσιάσουν επιπλοκές από 
τον ιό του Δυτικού Νείλου.

Τα σοβαρά συμπτώματα περιλαμ
βάνουν υψηλό πυρετό, κεφαλαλγία, αυχε- 
νική δυσκαμψία, σύγχυση, τρόμο και 
σπασμούς. Η λοίμωξη με τον ιό του Δυτικού 
Νείλου μπορεί να οδηγήσει σε εγκεφαλί
τιδα ή μηνιγγίτιδα με επιπλοκές όπως 
κώμα, παράλυση ή ακόμα και σε θάνατο. 
Συμπτώματα που εγείρουν υποψία σοβα
ρής νόσησης από τον ιό και απαιτούν 
άμεση ιατρική εξέταση είναι τα ακόλουθα:

■ Σύγχυση 
■ Σπασμοί 
■ Υψηλός πυρετός 
■ Μυϊκή αδυναμία 
■ Σοβαρή κεφαλαλγία 
■ Αυχενική δυσκαμψία 
■ Φωτοευαισθησία

Ορισμένοι ασθενείς αναρρώνουν γρήγορα 
από τον ιό, ενώ άλλοι παρουσιάζουν ακό
μη και μετά την ανάρρωση μακροχρόνια 
προβλήματα υγείας. Τα συχνότερα είναι:

Μυϊκή αδυναμία, αίσθημα κόπωσης 
και κεφαλαλγία.

Σύγχυση, κατάθλιψη και διαταρα
χές της συγκέντρωσης και της μνήμης.

Δυσκολίες στην επιτέλεση των 
καθημερινών δραστηριοτήτων.

Η διάγνωση της νόσου βασίζεται 
πρωτίστως στο επιδημιολογικό ιστορικό 
και τις κλινικές εκδηλώσεις. Η τεκμηρίωση 
γίνεται με ορολογικές και μοριακές μεθό
δους σε δείγματα αίματος ή εγκεφαλονω
τιαίου υγρού.

Δυστυχώς δεν υπάρχει εμβόλιο 
ούτε ειδική θεραπεία γιατονιότου Δυτικού 
Νείλου. Τα σοβαρά περιστατικά αντιμετω
πίζονται ενδονοσκομειακά, με υποστηρι
κτική αγωγή που περιλαμβάνει χορήγηση 
ενδοφλέβιων υγρών και υποστήριξη των 
ζωτικών λειτουργιών και οργάνων.

* Ai£u9uvTns Tns Η Παθολογικά KAivikiis 
του «EppiKOs Ντυνάν»
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1  Το μικρό τσίμπημα που μπορεί να κάνει τη μεγάλη
ζημιά

Πηγή: ΑΠΟΨΗ Σελ.: 32 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 0 Επιφάνεια: 889.25 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

mST-v υγιαίνετε...
►►I ΙΟΣ ΤΟΥ ΔΥΤΙΚΟΥ ΝΕΙΛΟΥ: Πώς μεταδίδεται, τι συμπτώματα έχει, πώς 
να προστατευτείτε

Το μικρό τσίμπημα 
που μπορεί να κάνει 
τη μεγάλη ζημιά

Το σίγουρα ενοχλητικό αλ
λά σχεδόν πάντα ανώδυνο 
τσίμπημα του κουνουπιού 
αντιμετωπιζόταν μέχρι σή
μερα ακριβώς ως τέτοιο: έ
να αναγκαίο μικρό «κακό» 
του ελληνικού καλοκαιρι
ού που με λίγη επάλειψη 
αντικουνουπικών σκευα
σμάτων και μερικές τα
μπλέτες γινόταν καπνός! 
Φέτος, όμως, δεν είναι έτσι 
τα πράγματα.

Επιμέλεια:
Νίκος Τσαγκατάκης

Η
εξάπλωση του ιού 
του Δυτικού Νείλου 
σε πολλές περιοχές 
της Αττικής είναι α
νησυχητική, σύμ
φωνα με την Πανελλήνια Ομο
σπονδία Εργαζομένων Δημοσίων 

Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ), ενώ οι 
θάνατοι 3 ανθρώπων που προ
σβλήθηκαν από τον ιό έθεσαν σε 
αυξημένη επαγρύπνηση το ΚΕΕΛ- 
ΠΝΟ.

Οπως εξηγεί η Γενική Γραμμα
τεία Δημόσιας Υγείας, η επιδημιο
λογία του ιού είναι σύνθετη και ως 
εκ τούτου δεν μπορεί να προβλε- 
φθεί σε παγκόσμιο επίπεδο. Ωστό
σο, ένα αξιοπρόσεκτο στοιχείο εί
ναι πως τόσο στον ευρωπαϊκό όσο 
και στον ελληνικό χάρτη η διασπο- 
ρά του ιού του Δυτικού Νείλου την 
τρέχουσα χρονιά ξεκίνησε πρώι
μα. Συγκεκριμένα τα πρώτα κρού
σματα σε ανθρώπους καταγράφη
καν ήδη από τα τέλη Μαΐου απόρ
ροια, κυρίως των απροσδόκητα 
αυξημένων θερμοκρασιών που ε
πικράτησαν την άνοιξη αλλά και 
των βροχοπτώσεων στην αρχή του 
καλοκαιριού.

Τρόποι μετάδοσης 
και συμπτώματα
Σύμφωνα, πάντα, με τις οδηγίες 
που δίνει η Γ.Γ. Δημόσιας Υγείας, 
ο ιός του Δυτικού Νείλου δεν με
ταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρω
πο, αντιθέτως οι άνθρωποι επιμο
λύνονται κυρίως με το τσίμπημα 
μολυσμένων κουνουπιών που με 
τη σειρά τους μολύνονται από μο- 
λυσμένα άγρια μεταναστευτικά πτη
νά. Μετά το τσίμπημα του κουνου
πιού μεσολαβούν συνήθως 2-14 
ημέρες (χρόνος επώασης) μέχρι 
την εμφάνιση των συμπτωμάτων.

Η συντριπτική πλειοψηφία των 
ατόμων που μολύνονται δεν εκδη
λώνουν καθόλου συμπτώματα, έ
να ποσοστό 20% εμφανίζει ήπια 
αυτοπεριοριζόμενη ιογενή νόσο 
και ένα πολύ χαμηλό ποσοστό πε
ρίπου 1%, νοσεί σοβαρά με εγκε
φαλίτιδα ή μηνιγγίτιδα. Ειδικότε
ρα:

-Συμπτωματολογία στην ήπια

μορφή της νόσου: Πυρετός, πονο
κέφαλος, αδυναμία, πόνοι στους 
μύες και τις αρθρώσεις, εμετοί κατ 
σε κάποιες μερικές φορές δερμα
τικά εξανθήματα (στον κορμό) κατ 
διόγκωση των λεμφαδένων. Τα 
συμπτώματα φεύγουν σε 4-7 ημέ
ρες χωρίς να αφήσουν κατάλοιπα.

-Συμπτωματολογία στη σοβαρή 
μορφή της νόσου: Σε αυτή την πε
ρίπτωση τα συμπτώματα της νόσου 
περιλαμβάνουν πονοκέφαλο, υ

ψηλό πυρετό, δυσκαμψία αυχένα, 
απάθεια, αποπροσανατολισμό, 
κώμα, τρόμο, σπασμούς, μυϊκή α
δυναμία και παράλυση.

Μέτρα πρόληψης 
και προστασίας
Τα κουνούπια γεννούν τα αυγά 
τους σε επιφάνειες υδάτων που λι
μνάζουν και στα πρώτα στάδια της 
ζωής τους τα εν λόγω έντομα εξαρ- 
τώνται από το νερό, καθώς χωρίς

αυτό δεν μπορούν να αναπαρα- 
χθούν. Στο ενημερωτικό σημείω
μά της, η Γ.Γ. Δημόσιας Υγείας στέ
κεται στο συγκεκριμένο στοιχείο, 
υπογραμμίζοντας ότι μία πρώτη 
γραμμή άμυνας για τον έλεγχο των 
κουνουπιών είναι να μην υπάρχει 
στάσιμο νερό. Σε αυτό το πλαίσιο 
συνιστάται η αλλαγή, τουλάχιστον 
δύο φορές την εβδομάδα, του νε
ρού των κατοικίδιων ζώων, αλλά 
και η εξάλειψη εστιών με νερό που

έχουν δημιουργηθεί κατά τη δια
δικασία του ποτίσματος.

Στα προσωπικό επίπεδο οι πο
λίτες μπορούν να λάβουν απλά και 
πρακτικά μέτρα πρόληψης όπως:

►►I Τα σκοτεινά ρούχα προσελ
κύουν τα κουνούπια. Όταν βγαίνε
τε, φορέστε ανοιχτού χρώματος 
ρούχα για να μην τα προσελκύεται.

►►I Τα αρώματα που μυρίζουν 
γλυκά, τα σπρέι μαλλιών και οι λο
σιόν για μαύρισμα προσελκύουν 
τα κουνούπια. Είναι καλύτερο όταν 
βγαίνετε έξω να αποφεύγετε να φο
ράτε αρώματα.

►►I Ακόμη και από απόσταση 20 
μέτρων τα κουνούπια ανιχνεύουν 
τα «θύματά» τους μέσω του διοξει
δίου του άνθρακα που εκπνέουμε. 
Υπό αυτό το πρίσμα, δουλειές που 
κάνουν βαρύτερη την αναπνοή μας 
μάς καθιστούν μεγαλύτερους στό
χους για τα κουνούπια και θα πρέ
πει να αποφεύγονται.

►►I Αποφύγετε τα γλυκά, τα 
φρούτα, όπως οι μπανάνες, δεδο
μένου ότι αυτά μπορούν να προ- 
σελκύσουν τα κουνούπια.

►►I Εάν ψήνετε στη σχάρα, ρίξτε 
λίγο φασκόμηλο ή δεντρολίβανο 
στα κάρβουνα για να απωθήσετε τα 
κουνούπια.

►►I Πολλά φυτά όπως το σκόρ
δο, η κανέλα, το γεράνι, ο ευκάλυ
πτος, ο κέδρος, ο βασιλικός, το δε
ντρολίβανο, τα γαρίφαλα, η μέντα, 
η σιτρονέλλα, το μελισσόχορτο 
(που περιέχει σιτρονέλλα), τα 
κρεμμύδια, το θυμάρι, η καλέντου- 
λα (marigold) και η καλαμίνθη 
(catnip-catmint), το αιθέριο έλαιο 
γερανιών και έλαιο σόγιας είναι α
πωθητικά για τα κουνούπια.

ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΟΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΝΤΟΠΙΣΤΕΙ 
ΜΟΛΥΣΜΕΝΑ ΚΟΥΝΟΥΠΙΑ
Οι δήμοι όπου έχουν εντοπιστεί μολυσμένα από τον Ιό του Δυτικού 
Νείλου κουνούπια: Ηράκλειο (Αττικής), Ηλιούπολη, Σαλαμίνα, Κορυ
δαλλός, Νίκαια, Μέθανα, Λουτράκι, Μέγαρα, Ελευσίνα, Ασπρόπυρ- 
γος, Τανάγρα, Χαλκίδα, Αλίαρτος, Θήβα, Χαλκηδόνα, Ωραιόκαστρο, 
Βόλβη, Κορδελιό, Θεσσαλονίκη, Δέλτα, Αλεξάνδρεια, Βέροια, Παιο- 
νίας (Κιλκίς), Μυλοπόταμος (Ρέθυμνο).
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1  57 σελίδες τότε, 2.000 τώρα!
Πηγή: ΑΥΓΗ Σελ.: 8 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 950 Επιφάνεια: 142.36 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

57 σελίδες τότε,2.000 τώρα!
Την «προκλητική 

αφωνία» ms πήίειοψηφίαε 
ΠΑΣΚΕ - ΔΑΚΕ ms ΠΟΕΔΗΝ 
-έχουν Ί 8 από tis 33 e6p8S- 
όσον αφορά tis εξελίξειε στο 
σκάνδαλο ΚΕΕΛΠΝΟ (αλλά 
και m Novartis) στηλίτευσε 
μιλώντα$ Στο Κόκκινο ο Πα
ναγιώτή Παντέληε, μέλθ5 
ms εκτελεστικήε γραμματεί- 
as ms Ομοσπονδία5, που 
δεν συνεδριάζει -»tis ανακοι
νώσει tis βλέπουμε στα e- 
mail pas» κατήγγειλε...

Οι στοχεύσει ms ΠΟΕ
ΔΗΝ αναδεικνύονται από ίο 

Yayovos ότι tnv πε- 
« "V ρίοδο 2010- 

\ 2014, όταν
έκλεισαν 
δεκάδεε

ία 1.600 υπάλλη
λοι, απολυθήκαν 2.500 για
τροί από tnv Πρωτοβάθμια 
Υγεία, είχεεκδώσει μόλιε 57 
σελίδεε δελτία Τύπου, ενώ 
την περίοδο από το 2015 και 
μετά οι ανακοινώσει ξεπερ
νούν ns 2.000 σελίδε5! «Για 
να καταλάβετε την προσπά
θεια που γίνεται για να ακυ- 
ρώσουν ένα αφήγημα θετι
κών εξελίξεων στον χώρο 
ms Υγεία5» και «να αθωώ
σουν τΐ5 πολιτικέ5 των κομ
μάτων που εκπροσωπούν».

Το θλιβερό είναι, όπωε 
σημείωσε ο Π. Παντέληε, ότι 
η Ομοσπονδία απαξιώνεται 
από τη στάση ms πλειοψη- 
φία5 προκαλώντα3 το κοινό 
αίσθημα με την αποσιώπηση 
των σκανδάλων των κυβερ
νήσεων ΠΑΣΟΚ και Ν.Δ. και 
την «προσχώρηση ms πλει- 
οψηφίαε σε έναν μονομέτω
πο αγώνα κατά ms κυβέρνη- 
ons» προκειμένου να ενισχύ- 
σει τον αγώνα του Κυριά
κου Μητσοτάκη και ms 
Φώφη5 Γεννήματα να επι
στρέφουν στην εξουσία.
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1  Με πόσα ένσημα μπορούν οι μισθωτοί να έχουν
πρόσβαση στην περίθαλψη

Πηγή: ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ Σελ.: 74 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-08-2018

Κυκλοφορία: 55000 Επιφάνεια: 394.16 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με πόσα ένσημα 
μπορούν οι μισθωτοί 
να έχουν πρόσβαση 
στην περίθαλψη
ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ οι ελάχιστεε προϋποθέσειε 
για τουε ελεύθερουε επαγγελματΐεε

κόμα και αν έχουν οφειλέϊ για την περίοδο από το
2016 και πριν οι μη μισθωτοί μπορούν να αποκτήσουν

JL Λ. ασφαλιστική ικανότητα για φέτο5 και να έχουν πρό
σβαση στην ιατροφαρμακευτική περίθαλψη. Απαραίτητη 
προϋπόθεση, να καταβάλλουν στον ΕΦΚΑ έστω την ελάχιστη 
εισφορά από 1/1/2017.

Με ns αλλαγέ5 που νομοθετήθηκαν, από το 2019 δυσκο
λεύουν οι προϋποθέσει για τπν απόκτησπ ασφαλιστικής 
ικανότηιχβ. Δηλαδή οι μισθωτοί που έωε και φέτοβ έπρεπε 
να συγκεντρώσουν 50 ένσημα για να έχουν ιατροφαρμακευ
τική περίθαλψη από του χρόνου θα πρέπει να συγκεντρώνουν 
κατ’ ελάχιστον75 ένσημα.

Οι αλλαγές προβλέπουν μια πάγια διαδικασία που θα 
ισχύει από τον Μάρτιο του 2019 και μια ειδική μεταβατική που 
ισχύει φέτοι:

1Η ικανότητα είναι ετήσια και θα χορηγείται από τον ΛΛάρ 
τιο μέχρι τον Φεβρουάριο του επόμενου έτους. Θα κρίνε- 

ται με βάση την ασφάλιση του προηγούμενου ημερολογιακού 
stous ή του τελευταίου ΐ2μήνου πριν τπν επέλευσπ του 
ασφαλιστικού κινδύνου.

2 Οι μισθωτοί θα έχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με 
ελάχιστη ετήσια ασφάλιση 75 ένσημα (από 50 που απαι

τούνται τώρα), αρχήβ γενομένηβ από ins Μαρτίου 2019- Δη
λαδή θα απαπείται κατ' ελάχιστον 3μηνη ασφάλιση το προη
γούμενο έπκ για να έχουν έναν χρόνο υγειονομική περίθαλψη. 
Ειδικά για φέτοι και μέχρι τον Μάρτιο του 2019, η ικανότητα 
θα χορηγείται με ελάχιστη ασφάλιση τα 50 ένσημα εντόβ του 
2017 Προ Kpions η ικανότητα στο 1ΚΑ χορηγούνταν με 120 
ένσημα τον χρόνο κατ' ελάχιστον. Το 2011 ο απαραίτητοι χρό- 
vos έπεσε eras 100 ημέρεε ασφάλισπε και το 2012 eras 50 
ημέρε5.

3
 Οι μη μισθωτοί -ελεύθεροι επαγγέλματα, αυτοαπασχο

λούμενοι, αγρότε5- θα έχουν ικανότητα με ελάχιστη 
ασφάλιση 3 μήνεε το προηγούμενο έτοε. Ακόμη κι αν έχουν 

χρέη από το 2016 και πριν, θα παίρνουν ικανότητα αρκεί να 
έχουν πληρώσει os εισφορέι του ΕΦΚΑ. Ειδικά για φέτος και 
μέχρι τον Μάρτιο του 2019, η ικανότητα θα χορηγείται με 
ελάχιστη ασφάλιση 2 μηνών εντόβ του 2017 αντί για 6 μήνει 
που ίσχυε με το προηγούμενο καθεστοκ. Δηλαδή χορηγείται 
ικανότητα ακόμη κι αν οι μη μισθωτοί χρωστούνγιατα χρόνια 
πριντο 2016 αρκεί να έχουν εδοφλήσει τα ελάχιστα στον ΕΦΚΑ 
για το 2017 068 ευρώ μηνιαίοκ για tous ελεύθεροί επαγγελ- 
ματίεε και 87 ευρώ για tous αγρότες).

4
 Χορηγείται ασφαλιστική ικανότητα από 1/3/2018 έως 
28/2/2019 xropis προϋποθέσει σε ευπαθείς κοινωνικέε 

ομάδει, oncos οι μακροχρόνια άνεργοι και οι ασφαλισμένοι 
τωνπρώηνΟΑΕΕ και ΕΤΑΑπου έχουν οφειλέβ για τα έτη 2011, 
2012 και 2013 και ο μέσος oposTOu οικογενειακού tous εισο- 
δήματοβ για τα έτη αυτά δεν υπερβαίνει τιε 12.000 ευρώ.

5
Ιταπροστατευόμενα μέλη ms οικογένειας προστίθενται:
α)τα ανάδοχα άγαματέκνα, β)τα άγαματέκναπου σπου

δάζουν σε 1ΕΚ, γ) τα τέκνα με αναπηρία άνω του G/% που 
εργάζονται ή απασχολούνται είτε για βιοποριστικούς λόγους 
είτε για λόγουε εργασιοθεραπείαε, δ) οι ορφανοί πατριέ και 
μητρόε εγγονοί και αδελφοί μέχρι του 24ου έτουετηβ ηλικίαε 
tous και εφόσον συνεχίζουν ns σπουδές tous μέχρι του 26ου 
έτουβ tos ηλικίαβ tous (αντί του ΐ8ου που ίσχυε), ε) τα εκτόβ 
γάμου εγγόνια εφόσον ο γονέαβ δεν ασφαλίζεται από ίδιο 
δικαίωμα.

ΜΑΙΡΗ ΛΑΜΠΑΔΙΤΗ
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1  Καταγγελίες αναγνωστών
Πηγή: ΜΑΚΕΛΕΙΟ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 6090 Επιφάνεια: 850.54 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΒΗΜΑ

Καταγγελίες αναγνωστών I
Λάβαμε τις παρακάτω επισιοΜς-καιαγγελίες στο info(&makeleio.gr και στο fax: 215-5259220 ^ 
και τις παραθέτουμε αυτούσιες χωρίς λογοκρισία και παρεμβάσεις

«'Οχι ότι έφυγε ποτέ και ουδέποτε θα φύγει. Αλλά 
πρέπει να ντρέπονται όσοι προσπαθούν να την 
αλλοιώσουν, διαστρεβλώνοντας αυτήν, εννοώ
ντας όσους μετά τον Β Παγκόσμιο, ίσως και αγέν
νητοι τότε (1940), προσπάθησαν να αμαυρώσουν 
τη Δόξα της Ελλάδος κατά των δύο αυτοκρατο
ριών, δαλίας και Γερμανίας, επί οκτώ μήνες.

Αλλά η ιστορία εκδικείται. Είπε τα δύο μεγάλα 
ΟΧΙ στους δύο ισχυρούς τής Ευρώπης, η οποία 
όλη είχε υποκύψει χωρίς αντίσταση. Χάριν των 
νεοτέρων, η Γαλλία ανπστάθηκε Yta δύο ή τρεις 
ημέρες. Ας αφήσω το παρελθόν και θα μείνω με 
τη Δόξαν εκείνη που συνεχίζεται και ποτέ δεν θα 
ξεχαστεί. Έγινε μία Συμφωνία ως γνωστόν με
ταξύ Ελλάδος και Αλβανίας, όλωντων πεσόντων 
η εκταφή στον Ελληνοπαλικόν Πόλεμον 1940-41. 
Και καλούνται οι επιζώντες οικείοι τους να δώ
σουν υλικό σωματικό για να πάρουν τα οστά 
τους. Έξι χιλιάδες οκτακόσιοι νεκροί τού 12ου 
Συντάγματος Πεζικού Πατρών και άλλων της 
περιοχής. Έπειτα από ογδόντα χρόνια, η Δόξα 
τους ζει. Είναι τα συμβόλαια Τιμής και Κληρονο
μιάς που έχει κληρονομήσει ο κάθε Έλληνας δί 
εαυτόν και τα εδάφη του, τα νησιά του και τις

θάλασσές του. Και ας μην είναι τόσο εύκολοι οι 
πολιτικοί μας στις υπογραφές που ανταλλάσουν 
με τους γείτονές μας, διότι έχουν σχέση και με 
το μέλλον, το οποίον δεν επέλεξε ο ίδιος. Πολύ 
αίμα έδωσαν οι Έλληνες αλλά δεν ερωτήσατε 
τώρα τους απογόνους των. Γιατί επράξατε αυτά 
που υπογράψατε χαμογελώντας, για τη Μακε
δονία. Τι έχουν να πουν εκείνοι οι γελοίοι ανθέλ
ληνες, που θέλουν να καταργηθούν οι στρατιω
τικές και μαθητικές παρελάσεις; Όχι στους ση
μαιοστολισμούς των σχολείων; Κάψιμο τη<; ση
μαίας και άλλων αντεθνικών εκδηλώσεων. Εις 
μάτην όμως. Οι λέξεις Ελλάδα και Δόξα δεν δι
αχωρίζονται. Ερχόμενα εδώ τα οστά των ηρώων 
στρατιωτικών, θα τους αποδοθούν οι στρατιω
τικές τιμές που τους αξίζουν. Να διδαχθούν και 
τα νέα παιδιά, το οποίο ορισμένοι κρατικοί λει
τουργοί δεν το επιδιώκουν, υπακούοντας στις 
σκοτεινές δυνάμεις. Προσοχή όμως, σήμερα 
υπάρχουν εχθροί μεγάλοι. Ναρκωτικά, φτώχεια, 
ανεργία και πλείστα άλλα κακά που δεν περιγρά- 
φονται. Ένα ακόμη, το σπουδαιότερον. Έλλειψη 
ηγετών».

Νικ. Ε. Κλαουδάτος, Πάτρα

«Μας έπηξαν στα καψόνια... Θα έχουμε αυτοκτονίες»
«Αίσθηση και ανησυχία προκαλούν οι καταγγελίες για τις δραματικές συνθήκες που επικρατούν στους στρατιώτες που υπηρετούν στα ΚΑΑΥ 
του Αγίου Ανδρέα, στην ανατολική Αττική. 'Οπως αναφέρεται σε επιστολή καταγγελίας, που δημοσιεύει το Δίκτυο Ελευθέρων Φαντάρων Σπάρ
τακος, μετά τις καταστροφικές και πολύνεκρες πυρκαγιές στην περιοχή, που είχαν ως αποτέλεσμα οι εγκαταστάσεις των ΚΑΑΥ να υποστούν 
σοβαρές ζημιές. Οι στρατευμένοι αναγκάστηκαν με εξαντλητικά ωράρια να ανοικοδομήσουν τα οικήματα, δουλεύοντας -όπως καταγγέλλουν οι 
ίδιοι- ακόμα και από τις 8 το πρωί έως τις 9 το βράδυ.

Οι φαντάροι προειδοποιούν ότι αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση δεν είναι απίθανο να σημειωθούν απόπειρες αυτοκτονίας στα ΚΑΑΥ. Μεταξύ 
άλλων στην καταγγελία, όπως τη δημοσιεύει το Δίκτυο Ελευθέρων Φαντάρων Σπάρτακος, αναφέρεται:

«Μετά από τρελή ενταντικοποίηση και ατέλειωτη δουλειά τα ΚΑΑΥ άνοιξαν και το μεγαλύτερο κομμάτι των ΚΑΑΥ έχει αποκατασταθεί. Όμως 
τα πράγματα χειροτέρεψαν, η υπηρεσία πάει 3 μέσα-1 έξω ή και 4-1 με δουλειές και τρέξιμο αυτά επικρατούν στα ΚΑΑΥ Επίσης ζούμε μέσα στην 
μπόχα. Ζούμε σαν τα ποντίκια, ήμαστε σκλάβοι δουλειάς και υπηρεσίας. Κινδυνεύουμε με σοβαρά προβλήματα υγείας επειδή φτιάξαμε όλο το 
ΚΑΑΥ εμείς οι φαντάροι. Μόνοι μας, από τις 8 το πρωί έως 9 το βράδυ δουλειά χωρίς διάλειμμα και υπηρεσίες ταυτόχρονα στις οποίες αν δεν 
είσαι καθώς πρέπει, σε τιμωρούν με 5 μέρες φυλάκιση! Τα καψώνια συνεχίζεται χωρίς σταμστημό. [...] Ο φόβος της αυτοκτονίας είναι ορατός 
για τους φαντάρους καθώς η όλη κατάσταση το μόνο που μας κάνει είναι να μας τσαλαπατά την ψυχολογία και νοιώθουμε ότι απειλεπαι η σω
ματική μας ακεραιότητα [...]».

Δίκτυο Ελευθέρων Φαντάρων Σπάρτακος

«Αυτή είναι η uyeia tous»
«Εκτός από τους πυρόπληκτους και τους 
πλημμυροπαθείς, υπάρχουν και οι υπό
λοιποι. Στις 10-7-18 αντιμετώπισα σοβαρό 
πρόβλημα αιμορραγίας στα αυτιά. Απευ
θύνθηκα στο ΙΚΑ (ΠΕΔΥ) Καρδίτσας και 
μου είπαν πως σε όλο τον Νομό δεν υπάρ
χει κανένας ωτορινολαρυγγολόγος συμ
βεβλημένος με το ΠΕΔΥ. Μετά απευθύν
θηκα στο Νοσοκομείο και μου είπαν να 
κλείσω ραντεβού για 11 Σεπτεμβρίου, αν 
παραμένει ο πόνος στα αυτιά που προ- 
κλήθηκε από τη μολυσμένη θάλασσα, 
αλλά αν θέλω να πάω στα απογευματινά 
ιατρεία και να πληρώσω 50 ευρώ. Πήγα 
σε ιδιωτικό γιατρό και πλήρωσα 30 ευρώ, 
έπεπα από 40 χρόνια σοβαρών κρατήσε
ων για την ασφάλειά μου (περίθαλψη)».

Ν.Σ.
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1  Για να στείλουν γιατρούς στο Καστελόριζο Άφησαν
ακάλυπτο το Νοσοκομείο Λερού

Πηγή: ΠΑΡΟΝ Σελ.: 8 Ημερομηνία
έκδοσης:

19-08-2018

Κυκλοφορία: 1500 Επιφάνεια: 199.76 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Γ ια να σιείλουν γιατρούς 
στο Καστελόριζο

Άφησαν
ακάλυπτο

το Νοσοκομείο 
Λερού

Αφήνουν ακάλυπτο ίο Νοσοκομείο Λέ- 
ρου, σε μια εποχή που ίο νησί έχει κατα- 
κλυστεί από τουρίσιεε, για να πάνε ορι- 
σμένουε γιατρούε ίου σιο Καστελλόριζο!

Αυτό καταγγέλλει με ανακοίνωσή ms 
η Ένωση Ιατρών Θεραπευτηρίου-Νοσο- 
κομείου Λέρου και τονίζει ότι φέτοε για 
πολλοστή φορά η διοίκηση του νοσοκο
μείου, υπακούονταε προφανώε σε εντο- 
λέε του αρμόδιου υπουργείου, υποχρέω
σε γιατρούε του νοσοκομείου να πάνε στο 
Καστελλόριζο για να καλύψουν τιε ανάγ- 
κεε που είναι αυξημένεε στο νησί. ΗΈνω- 
ση Ιατρών Νοσοκομείου Λέρου τονίζει ότι 
δεν είναι αντίθετη στην κάλυψη των ια
τρικών αναγκών του Καστελλόριζου, κά
θε άλλο, αλλά αυτό πρέπει να γίνει με τον 
σωστό τρόπο, δηλαδή με προσλήψειε ια
τρικού προσωπικού ειδικευμένου και έμ
πειρου, για να μπορεί να αντιμετωπίσει τα 
όποια προβλήματα ανακύψουν, μια και το 
νησί είναι πολύ μακριά από τα μεγάλα νο
σοκομεία τηε Δωδεκανήσου.

Οι λύσειε που προκρίνει η διοίκηση του 
νοσοκομείου, όπωε καταγγέλλουν οι για
τροί, χαρακτηρίζονται... του ποδαριού! Εί
ναι επικίνδυνεε, γιατί μετακινούν νέουε 
συναδέλφουε χωρίε ειδικότητα για να «κα
λύψουν» κενά που υπάρχουν σε ειδικευ- 
μένουε γιατρούε στο ΚΥ Καστελλόριζου 
(γενικήε ιατρικήε, παιδιάτρου κ.λπ.).
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1  Με συμφέρει να βγω στη σύνταξη;
Πηγή: ΒΡΑΔΥΝΗ ΤΗΣ

ΚΥΡΙΑΚΗΣ
Σελ.: 1,24-25 Ημερομηνία

έκδοσης:
19-08-2018

Κυκλοφορία: 2740 Επιφάνεια: 1879.68 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ
ΓΙΑ ΜΕΤΑ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

Με συμφέρει 
να βγω στη σύνταξη;
01 ΝΕΕΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ 
ΜΕ ΤΗ ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

/ΐελ. 24-25
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1

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ

Με συμφέρει να I
Του ΝΙΚΑΝΔΡΟΥ ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ

Ε
κτός από ιην περικοπή των παλαιών συντάξεων έως 18% (με την 
παράλληλη αποκοπή των οικογενειακών επιδομάτων σε όλους xous 
συνταξιούχους) από 1/1/2019, ταυτόχρονα θα έχουμε αύξηση των 
I ασφαλιστικών εισφορών και αναπροσαρμογή (αύξηση) των ηλικιακών 

ορίων για συνταξιοδότηση.
Και όλα αυτά μέχρι το 2022, οπότε οι προϋποθέσει συνταξιοδότησα, 

τα ποσά σύνταξης, και τα ποσοστά εισφο
ρών axis περιπτώσεις των αγροτών, εξισώ
νονται μεταξύ «παλαιών» και «νέων» 
ασφαλισμένων.Όλοι, λοιπόν, θα λαμβά
νουν, κατά μέσο όρο, σύνταξη από κάθε 
πηγή στο 45%-55% του τελευταίου μι
σθού και όχι πριν το 62ο έτος τα ηλικίας με 
40 έτη ασφάλισα (ή, διαφορετικά, στο 
67ο έτος).

Έτσι, axis αρχές του 2019, οι παλαιοί 
ασφαλισμένοι, οι οποίοι είχαν θεμελιώσει 
συνταξιοδοτικό δικαίωμα την τριετία 2010-12 (με 3 5ετία ή με 2 5ετία cos 
γονείς ανήλικων τέκνων), θα επιβαρυνθούν με νέα αυξημένα όρια ηλι- 
Kias, καθώς και αυτές οι κατηγορίες ασφαλισμένων, οι οποίες είχαν εξαι
ρεθεί απ' όλες as προηγούμενες παρεμβάσεις στο Ασφαλιστικό, ακόμη 
και αυτή του Κ. Μητσοτάκη το 1991, επηρεάζονται από το Ρ Μνημόνιο του 
κ. Τσίπρα (A0youoxosxou 2015)...

Παράλληλα, οι αγρότες θα πληρώσουν ασφαλιστικές εισφορές στο 
18% του δηλωθέντο$ (καθαρού) αγροτικού εισοδήματος (από 14% που 
είχε προβλεφθεί το 2015), και με στόχο το 20% (συν 6,95% για Υγεία - 
ΕΟΠΥΥ) το 2022.Τα όρια nrliKias αυξάνουν από το Γ Μνημόνιο, με το 
οποίο ανατράπηκαν όλες οι έως τότε (Αύγουστο$ 2015) ισχύουσε5 διατά

ξει για έξοδο με 3 5ετία χωρίς όριο ηλικίας (πρόσληψη στο Δημόσιο -ή 
γενικόν ασφάλιση για το προσωπικό των ΔΕΚΟ και τραπεζών- προ του 
1983) για σύνταξη στο 58ο έτος με 35ετία (έως το 2011), για «έξοδο»των 
μητέρων με ανήλικο στο 50ό (25ετία το 2010), στο 52ο (2011) ή στο 55ο 
(2012). Οι αποδοχέ5, δε, περικόπτονται από το Νόμο Κατρούγκαλου 
(3487/16), μέσω του οποίου μειώνονται οι συντάξεΐ5 για αιτήσει από 
13/5/2016 και μετά, ενώ οι παλαιέ5 συντάξεΐ5 (ήδη καταβαλλόμενε5) θα 
μειωθούν από 1/1/2019 με βάση το νόμο 4472/17 (Β’ Αξιολόγηση του

περασμένου ΜαΤου).
Παράλληλα, από το νέο έτος το ΕΚΑΣ θα 

πέσει στα 12 ευρώ (από 230 ευρώ το 
2016), και με στόχο να καταργηθεί την 
επόμενη χρονιά.

Γενικά πάντα^:
I Με ευνοϊκό καθεστώς μπορούν να 

αποχωρήσουν όσοι πρόλαβαν να «κλει
δώσουν» συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι 
as 31 Δεκεμβρίου 2012.

I Διαφορετικέ5 ταχύτητες ισχύουν για τα 
όρια συνταξιοδότηση5, με κερδισμένοι xous ασφαλισμένοι που συ
μπλήρωσαν την ηλικία μέχρι as 18 Αυγούστου 2015 (να σημειωθεί, πά
ντα», πως ενιαίες ρυθμίσε» ισχύουν για ασφαλισμένοι που συμπληρώ
νουν τα έτη ασφάλισή μετά την 1 η Ιανουάριου 2013. Η έξοδθ5 γίνεται στα 
62, με 40 συνολικά έτη ασφάλιση5).

I Η 35ετία καταργήθηκε με το Γ' Μνημόνιο (από 19/8/2015), και έχει 
ισχύ μόνο για όσους την είχαν συμπληρώσει έως τότε (18/8/2015). Αυτοί 
είτε φεύγουν χωρίς ηλικιακό όριο σε περίπτωση πρόσληψή στο Δημόσιο 
ή ασφάλιση5 στα ειδικά Ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών πριν το 1983, είτε συ- 
νταξιοδοτούνται εάν το 2019 είναι 60 ετών και 6 μηνών (περίπτωση πρό
σληψή μετά την 1/1/1983).

✓ Τι ισχύει για Δημόσιο 
✓ Τι ισχύει για ΔΕΚΟ

✓ Τι ισχύει για τραπεί
✓ Τι ισχύει για ιον ιδιωτικό ιομέα

Με αυτά ία δεδομένα, πριν ία 67, ή 
ία 62 με 40ετία, μπορούν να βγουν οι 

I κάτωθι κατηγορίες:

1
 Ασφαλισμένοι στο Δημό- 
• σιο, στο ΙΚΑ και στα ειδικά 

Ταμεία με 35ετία το 2010, αποχω
ρούν σια 58 εφόσον συμπλήρωσαν 

| ία έιη αοφόλιοης μέχρι ns 
18/8/2015- Αν συμπληρώσουν το 
2019 την 35ετία, ουνταξιοδοτούνται 
στο 60ό και 6 μήνεε

*3 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο, 
41 · στο ΙΚΑ και στα ειδικά Τα

μεία με 3 5ετία το 2011, αποχωρούν 
στα 58 εφόσον συμπλήρωσαν τπν εν 
λόγω ηλικία τον Αύγουστο (2015)- 
με 36 έτπ ασφάλισης κατά την έξοδο. 
Εφόσον γίνονται 58 ετών το 2019, θα 
ουνταξιοδοτηθούν οτα 60 και 6 μήνες

3 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο, 
3 * στο ΙΚΑ και στα ειδικά Τα

μεία με 35ετία το 2012, αποχωρούν 
στα 59 εφόσον συμπλήρωσαν το όριο 
μέχρι 18/8/2015 (αποχωρούν, όμως, 
με 37 συνολικά έτπ ασφάλισης) Σε 
περίπτωση που συμπληρώνουν το 
ηλικιακό όριο το νέο χρόνο, μπορούν 
να ανοίξουν την πόρτα εξόδου σε ηλι
κία 60 ετών και 11 μηνών

4
 Ασφαλισμένοι στο Δημόσιο 
• και στα ειδικά Ταμεία που

μπήκαν στην αγορά εργασία5 πριν το 
1983 και συμπλήρωσαν τπν 35ετία 
(σ.σ.: μαζί με τον Στρατό) το 201 5, 
αποχωρούν χωρίς όριο ηλικίας.

Ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ 
• με 35ετία μέχρι το τέλος του 

2012, αποχωρούν στο 60ό έτος, εφό
σον συμπλήρωσαν το ηλικιακό όριο 
(60ό) μέχρι 18 Αυγούστου 2015. Αν 
π κατοχύρωση (35ετία) έγινετο 2011, 
για την έξοδο χρειάζονται 36 χρόνια 
ασφάλισης, ενώ το 2012, 37 έτπ. 
Εφόσον το ηλικιακό όριο συμπληρώ
νεται το 2019 και προϋπήρχε 35ετία 
το 2010, ή 36 έτπ το 2011, ή 27 έτη 
το 2012, μπορούν να αποχωρήσουν 
σε ηλικία 61 ετών και 3 μηνών.

6
 Οι άνδρε5 στο ΙΚΑ με 4.500 
. npepes ασφάλισή και συ
μπληρωμένο το 60ό έτος μέχρι το 

τέλος του 2012, μπορούν ανά πάσα 
στιγμή να ανοίξουν την πόρτα εξόδου.

7
Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 
• ημέρες ασφάλισης και το 
55ο έτος συμπληρωμένο το 2010

(64 το 2019), δικαιούνται σύνταξη.

8
Γυναίκες στο ΙΚΑ, με 4.500 
. ημέρες ασφάλισης και το 
56ο έτος συμπληρωμένο το 2011,

μπορούν να αποχωρήσουν ανά πάσα 
στιγμή.

9
Γυναίκες στο ΙΚΑ με 4.500 
• ημέρες ασφάλισης και συ
μπληρωμένο το 57ο έτος το 2012,

δεν έχουν καμία αλλαγή στο συντα- 
ξιοδοτικό καθεστώς τους.

1 Ο Γυναίκες 010 ΙΚΑ με 
I Vr. 10.000 ημέρες ασφά

λισης και το 5 5ο έτος συμπληρωμέ
νο το 2010, δικαιούνται μειωμένη 
σύνταξη. Αν μέχρι το τέλος του 2010 
είχαν πιάσει το 5 7ο έτος η έξοδος γί
νεται με πλήρη σύνταξη.

1
Ί Γυναίκες στο ΙΚΑ με
I .ίο.

ΙΚΑ
).400 ημέρες ασφά

λισης και το 56ο έτος συμπληρωμέ
νο το 2011, δεν έχουν καμία αλλα
γή. Για να πάρουν πλήρπ σύνταξη θα 
έπρεπε να είχαν κλείσει τα 58 εντός 
του 2011.

1
~\ Γυναίκες με 10.800 
£* . ημέρες ασφάλισης και 
ηλικία 56 ετών και 6 μηνών το

2012, μπορούν να ανοίξουν την πόρ
τα εξόδου. Γ ια πλήρη σύνταξη έπρεπε 
να έχουν συμπληρώσει το 58ο έτος 
και 6 μήνες μέσα στο 2012.

1
3 Ανδρες στο Δημόσιο με 
3.25ετία μέχρι το τέλος 
του 2010, εφόσον έκλεισαν το 60ό 

έτος μέχρι τις 18 Αυγούστου 201 5, 
αποχωρούν πρόωρα. Αν ηιάσουν το

όριο των 60 ετών το 2018, «κλειδώ
νουν» τη συνταξιοδότηση στο 64ο και 
5 μήνες.

Γ υναίκες στο Δημόσιο με 
• 25ετία μέχρι το τέλος

του 2010, εφόσον συμπλήρωσαν το

55ο έτος μέχρι τις 18/8/2015, δικαι
ούνται μειωμένη σύνταξη. Αν γίνουν 5 5 
ετών το 2019, το νέο όριο ηλικίας για 
έξοδο ορίζεται στο 62ο και 6 μήνες.

1
£Γ Ασφαλισμένοι (άν- 
3 · δρες και γυναίκες) με

Σε ποιες περιπτώσεις 
γίνεται αυτασφάλεια
Ως npos τη δυνατότητα αυτασφά- 
λειας ή προαιρετικής ασφάλισης 
τη δικαιούται κάθε ασφαλισμένος 
και ασκεί αυτό το δικαίωμα στο τε
λευταίο ταμείο ασφάλισής του. Η 
αυτασφάλεια αφορά και το επι
κουρικό ταμείο σε περίπτωση που 
ενδιαφέρεται ο ασφαλισμένος.

ί) Μέχρι 31/12/2016 οι όροι 
υπαγωγής στην υποχρεωτική 
ασφάλιση ήταν οι παλαιοί: στο 
βαθμό που θα υφίστατο η ασφάλι
ση Υγείας σε άλλο Ταμείο, όσοι 
επιλέξουν την αυτασφάλεια (πε
ριπτώσεις εθελούσιας εξόδου και 
μέχρι να συμπληρώσουν τα έτη 
ασφάλισης) δεν ήταν υποχρεωμέ
νοι και σε παρακράτηση 6,95%

υπέρ ΕΟΠΥΥ (δεύτερη ασφάλιση 
Υγείας). Κάτι που ισχύει πλέον για 
κάθε εισόδημα από κάθε πηγή 
(εργασία ή πρόσοδο), και κάθε 
σύνταξη, από 1/1/2017 και μετά.

Ιί) Για την αποδοχή, εκ μέρους 
του ΙΚΑ, της προαιρετικής ασφάλι
σης θα πρέπει να έχετε ποσοστό 
αναπηρίας... κάτω του 50%. Δια
φορετικά ο ΕΦΚΑ δεν σας ασφα
λίζει και σας δίνει, υποχρεωτικά, 
αναπηρική σύνταξη. Η οποία, σα
φώς και είναι υποδεέστερη της 
σύνταξης γήρατος...

Ως εκ τούτου, για την αυτασφά- 
λεια απαιτείται να περάσετε από 
την Πρωτοβάθμια Υγειονομική 
Επιτροπή (ΚΕΠΑ).

IP ggg mm wm,
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1

3γω στη σύνταξη;

2 5ειίασχο Δημόσιο ίο 2011, εφό
σον συμπλήρωσαν ίο 56ο έτοε ιον 
Αύγουστο ίου 2015 συνταξιοδο- 
ιούνιαι ανά πάσα στιγμή. Εφόσον συ
μπληρώνουν το 2018 το όριο ηλι- 
κίαε, δικαιούνται σύνταξη σε ηλικία 
61 ετών και 6 μηνών.

1/Γ Ασφαλισμένοι (άν- 
Ό. 6pes και γυναίκεε) με 
25ειία σιο Δημόσιο ιο 2012, αν

μέχρι tis 18 Αυγούστου 201 5 συ
μπλήρωσαν το 58ο,συνταξιοδοτού- 
νται ανά πάσα στιγμή. Σε όσεε περι- 
πτώσειε το όριο πλικίαε συμπληρώ
νεται το νέο χρόνο, η έξοδοε γίνεται 
σε ηλικία 62 ετών και 11 μηνών.

1*7 Ανδρεε στα ειδικά Τα- 
/ · μεία με 25ειία έα« ίο 
i00os ίου 2012, που έγιναν 60 μέ

χρι tis 18/8/201 5, δικαιούνται μει
ωμένη σύνταξη. Εφόσον το 201 8 
συμπληρώνουν το 60ό έτοε μπο
ρούν να αποχωρήσουν σε ηλικία 63 
ετών και 8 μηνών (εξυπακούεται 
ακόμη και με 25 έτη ασφάλισηε σε 
περίπτωση που έκτοτε δεν ξαναδού- 
λεψαν...).

1 Ο Γυναίκε5με25ειίασια 
I «/· ειδικά Ταμεία μέσα στο 

2011, και συμπληρωμένο το 56ο 
έτο5, συνταξιοδοτούνται.

Ο Ο Γυναίκε5με25ειίασια
ZU. ειδικά Ταμεία και συ

μπληρωμένο το 57ο έτοε μέσα στο 
2012, μπορούν να λάβουν σύνταξη.

*7 *| Μηιέρε5 σιο ΙΚΑ με
^ I · 5.500 ημέρεεασφάλι- 

ans και ανήλικο ιέκνο μέχρι το τέλο$ 
του 2010, εφόσον συμπλήρωσαν το 
50ό έτο$ otis 18/8/2015, δικαιούνται 
μειωμένη σύνταξη. Αν συμπληρώ
νουν το 2 019 ίο 5 5 ο έτο$ α ποχω- 
ρούν σε ηλικία 62 και 6 μηνών. Η σχε
τική ρύθμιση μπορεί να αξιοποιηθεί 
και από tis μητέρε5 στα ειδικά Τα
μεία.Αν οι μητέρεε στο ΙΚΑ με 5.500 
ημέρε5 ασφάλισηε και ανήλικο τέκνο 
μέχρι το τέλο$ του 2010, συμπλήρω
σαν μέχρι το 201 5 το 55ο έτοε, δικαι
ούνται πλήρη σύνταξη. Εφόσον πιά
νουν το 2019 το ηλικιακό όριο η σύ
νταξη καταβάλλεται στο 62ο και 6 μη
νών. Το ίδιο ισχύει και στα ειδικά Τα
μεία.

ΙΟ Tuvai^s σια ειδικά 
Ο. Ταμεία με 25ειία μέχρι

ίο ιέλοε ίου 2010, και οι οποίεε εί
χαν συμπληρώσει το 55ο έτοε, δικαι
ούνται μειωμένη σύνταξη.

Μηιέρε$ σιο ΙΚΑ με 
• 5.500 ημέρε5ασφάλι- 

ons και ανήλικο τέκνο ίο 2011,που 
συμπλήρωσαν μέχρι tis 18 Αυγού- 
στου 2015 το 52ο έτο$, μπορούν να

αποχωρήσουν. Αν συμπληρώσουν το 
2018 το 55ο έτοε, δικαιούνται μειω
μένη σύνταξη σε ηλικία 62 ετών και 
10 μηνών. Η σχετική ρύθμιση μπορεί 
να αξιοποιηθεί και από tis μητέρε5 στα 
ειδικά Ταμεία.

Στην ίδια κατηγορία οι μητέρεε στο 
ΙΚΑ με 5.500 ημέρε5 ασφάλισηε και 
ανήλικο τέκνο το 2011, που τον Αύ
γουστο του 201 5 συμπλήρωσαν το 
57ο έτο5, δικαιούνται πλήρη σύνταξη. 
Σε περίπτωση που συμπληρώνουν το 
νέο χρόνο το 5 7ο, η έξοδοε γίνεται σε 
ηλικία 63 και 3 μήνεε. Με ανάλογο 
καθεστώε μπορούν να αποχωρήσουν 
και οι μητέρεε στα ειδικά Ταμεία.

Μητέρε5 στο ΙΚΑ με 
• 5.500 ημέρε$ασφάλι- 

ons και ανήλικο τέκνο το 2012, που
συμπλήρωσαν otis 18 Αυγούστου 
2 01 5 το 5 5ο έτο5, συνταξιοδοτού- 
νται. Εφόσον πιάσουν το 2019 το 
5 5ο έτο5, μπορούν να αποχωρήσουν 
στα 62 και 6 μήνεε με μειωμένη σύ
νταξη. Η σχετική ρύθμιση μπορεί να 
αξιοποιηθεί και από tis μητέρε5 στα 
ειδικά Ταμεία.

Ταυτόχρονα, οι μητέρε$ στο ΙΚΑ με 
5.500 ημέρε5 ασφάλιση5 και ανήλι
κο τέκνο το 2012, αποχωρούν στα 
60ό με πλήρη σύνταξη αν έπιασαν 
αυτό το ηλικιακό όριο otis 
18/8/201 5. Σε περίπτωση που γίνο
νται 60 το νέο χρόνο, δικαιούνται σύ

νταξη σε ηλικία 64 ετών και 5 μηνών.

Μητέρεε με ανήλικο στο
• Δημόσιο ή στα ειδικά 

Ταμεία με 25ετία και ανήλικο το
2010, μπορούν να αποχωρήσουν αν 
συμπλήρωσαν μέχρι tis 18 Αυγού
στου 2 015 το 50ό έτοε. Εφόσον συ
μπληρώνουν το 55ο μετά τον προσε
χή Ιανουάριο, η έξοδοε γίνεται σε ηλι
κία 61ο έτο5 και ΙΟμήνεε.

Μητέρε$ στο Δημόσιο ή
• στα ειδικά Ταμεία με 

25ετία και ανήλικο το 2011,συντα-
ξιοδοτούνται αν έκλεισαν το 52ο τον 
Αύγουστο του 201 5. Σε περίπτωση 
που συμπληρώνουν το 55ο έτοε το 
2018, αποχωρούν σε ηλικία 61 ο και 
10 μήνε5.

Μητέρε$ στο Δημόσιο ή
• στα ειδικά Ταμεία με 

25ετία και ανήλικο το 2012, συντα- 
ξιοδοτούνται εφόσον έκλεισαν τα 5 5 
μέχρι tis 18 Αυγούστου 2015. Σε πε
ρίπτωση που συμπληρώνουν το 55ο 
με το νέο χρόνο, βγαίνουν στη σύντα
ξη στα 62 και 6 μήνεε.

Ασφαλισμένοι σε όλα
• τα Ταμεία που δεν κα

λύπτονται από ns προηγούμενε5 
ρυθμίσει μπορούν να αποχωρήσουν 
με 40 έτη στα 62.

N£OSip0nOS
υπολογισμού
Να σημειωθεί εδώ ότι ο συντάξιμοε μι- 
o0os είναι ο μέσοε opos αποδοχών από 
το 2002 και μέχρι τηναποχώρηση ή την 
ολοκλήρωση ms Προαιρετικήε Ασφά- 
λειαε (αυτασφάλειαε).

Στα ανωτέρω πρέπει να προστεθεί 
ένα ποσό ίσο με 345 ευρώ cos εθνική 
σύνταξη για 15 έτη ασφάλισα, και ένα 
ποσό 384 ευρώ εθνικήε σύνταξη5 για 
πάνω από 20 έτη.

Σε κάθε περίπτωση, για αιτήσει συ: 
νταξιοδότηση5 μετά την 12η Μαϊου 
2016 ισχύει ο vios iponos υπολογι
σμού των κύριων συντάξεων. Αυτό το 
σύστημα προβλέπει τα ακόλουθα πο
σοστά αναπλήρωσηε:

Τα νέα ποσοστά αναπλήρωσα (σύ- 
νταξα) αναλόγωε των ετών ασφάλισηε

Χρόνια
Ασφάλισα

Ποσοστό Kupias 
Σύνταξηε (%)

15 11,55

16 12,39

17 13,23

18 14,07

19 _ 14,97

20 15,87

21 16,77

22 17,73

23 18,69

24 19,65

25 20,68

26 21,74

27 22,73

28 23,95

29 25,16

30 26,37

31 ...  27,79

32 29,21

33 30,63

34 32,22

35 33,81

36 35,40

37 37,20

38 39,00

39 40,80

40 42,80
|
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1  ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: ΤΟ ΚΑΦΚΙΚΟ STROY ΠΟΥ ΓΡΑΦΕΙ
Ο ΤΣΙΠΡΑΣ

Πηγή: ΑΞΙΑ Σελ.: 16-17 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 750 Επιφάνεια: 2213.09 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ: ΤΟ ΚΑΦΚΙΚΟ
Γεμάτο εκπλήξεις και ευχάριστους 

αιφνιδιασμούς από τον πρωθυπουργό 
θα είναι το αμέσως προσεχές πολιτικό διάστημα

Γράφει ο Hawns Baaiflaiconouflos

ταν ο Τσίπρας 
αποφασίζει να 
ανακατέψει την 
τράπουλα έχει 

_ _ αποδείξει ότι
// V I μπορεί να είναι
'' σαρωτικός και

απρόβλεπτος», έλεγε ανήμερα του Δεκα- 
πενταύγουστου, καλά πλπροφορπμένπ 
προσκείμενα στπν κυβέρνπσπ πηγή. Αξίζει 
λοιπόν τον κόπο να μεταφερθεί εδώ αυτό 
το brain storming του κατακαλόκαιρου, σε 
ένα πολιτικό σκηνικό που θυμίζει τον μνη
μειώδη «Πύργο» του Franz Kafka. Με άλ
λα λόγια, γεννά κάθε μέρα καινούργια 
ερωτήματα, τα οποία, αντί να απαντώνται, 
γίνονται πιο πολύπλοκα. Και τελικά, όπως 
η λύση του μύθου του «Πύργου», βρισκόταν 
καλά φυλαγμένη στο μυαλό του μελαγχο- 
λικού Γερμανόφωνου Τσέχου, έτσι και οι 
απαντήσεις που υπάρχουν στο τρέχον πο
λιτικό γίγνεσθαι βρίσκονται «τριπλοκλει- 
δωμένες» στο μυαλό του πρωθυπουργού 
Αλέξη Τσίπρα.

Η κεφαλαιώδης διαφορά είναι πως, ενώ 
ο μύθος του «Πύργου» ουσιαστικά δεν ολο
κληρώνεται στις 438 σελίδες του κορυφαί
ου έργου, οι απαντήσεις στον εγχώριο 
πολιτικό γρίφο θα δοθούν άμεσα από τον 
ίδιο τον πρωθυπουργό σε ένα χρονικό δι
άστημα, το οποίο από κυβερνη- τ ι κ έ ς 
πηγές προαναγγέλλεται ως 
«γεμάτο από εκπλήξεις και 
αιφνιδιασμούς», οι οποίοι 
έχουν ως στόχο να καταδεί
ξουν ότι ο Αλέξπς Τσίπρας 
έχει τον απόλυτο έλεγχο των 
εξελίξεων και τη σαφή πρωτοβου
λία των κινήσεων. Η «σκακιέρα» τούτη 
την ώρα δίνει τπ δυνατότητα συγκεκρι
μένων πολιτικών ελιγ
μών με σαφές χρονοδι
άγραμμα και συγκεκρι
μένα χρονικά ορόσημα 
με βάση τα έως τώρα δε
δομένα.

Τα τρία επίπεδα
Εν πρώτοις, ο κ. Τσίπρας 
αναμένεται να προχω
ρήσει, τάχιστα σε σαρω- 
τικό -και όχι μερικό, ή 
«διορθωτικό»- ανασχη
ματισμό. Από τη μια π εθνική τραγωδία με 
την εκατόμβη της Ανατολικής Αττικής 
υποχρεώνει τον πρωθυπουργό να στείλει 
στο σπίτι τους πολλά πρόσωπα από την 
πρώτη σειρά της ευθύνης για τη «Μαύρη 
Δευτέρα» του τόπου μας. Από την άλλη, η 
θετική εξέλιξη της εξόδου από τα μνημόνια, 
εκτιμάται ότι απαλλάσσει τον Αλέξη Τσίπρα 
από πλήθος δεσμεύσεων και του δίνει τπ 
δυνατότητα να κριθεί από εδώ και πέρα 
για την εφαρμογή προγραμματικής πολι
τικής δίχως την αγχόνη των μνημονίων. 
Ας δούμε τώρα πώς αποτυπώνεται αυτό σε 
πολιτικές πρωτοβουλίες που έχουν να κά
νουν με αλλαγές.

Ο ανασχηματισμός θα έχει, σύμφωνα με 
εκτιμήσεις, τρία επίπεδα: Πρώτον την από
δοση ευθυνών για την εθνική τραγωδία 
στο Μάτι και τις αλλαγές προσώπων και 
δομών ώστε να μπ ζήσουμε ποτέ ξανά κά
τι τέτοιο. Δεύτερον, το σήμα διεύρυνσης, 
τόσο προς την Κεντροαριστερά όσο και

Η «σάρωση» του 
υπουργικού συμβουλίου, 
τα νέα πρόσωπα που 
«παίζουν» και η διεύρυνση 
του σχήματος που θα πάει 
μέχρι πς εκλογές

προς την Κεντροδεξιά μέσω της αξιοποίη
σης σε θέσεις - «κλειδιά» συγκεκριμένων 
προσώπων που θα σηματοδοτούν κάτι τέ
τοιο... Πηγή προσκείμενη στπν κυβέρνπσπ 
έλεγε, μιλώντας στην «axianews», ότι «θα 
ήταν πιο σωστό να μην μπούμε σε ονομα
τολογία», σημειώνοντας με νόημα πως 
«πολλοί από τους δημοσιολογούντες θα 
πέσουν στον... κουβά γιατί ο ανασχηματι
σμός θα περιέχει πολλές ηχηρές εκπλή
ξεις». Τρίτον, ο πρωθυπουργός θα βγάλει 
ως άσους από το μανίκι μια νέα γενιά στε
λεχών που ως τώρα έχουν αποδείξει, από 
τις θέσεις που έχουν ως σήμερα διακονήσει, 
πως είναι αυτό που λέμε «Σκυλιά του πο
λέμου». Ο Κώστας Ζαχαριάδπς, η Ράνια 
Σβίγγου, ο Κώστας Μπάρκας και ο Αλέξαν
δρος Τριανταφυλλίδης είναι μερικά από τα 
ονόματα που έρχονται στη δημόσια συζή
τηση... Έτσι, όπως εκτιμούν οι καλά γνω- 
ρίζοντες, θα φτάσουμε σε «τετραπλές» κάλ
πες τον προσεχή Μάιο. Και σ’ αυτές ο πρω
θυπουργός πάει, σύμφωνα με πληροφορί
ες και εκτιμήσεις, με σαφείς στόχους, μετά 
από ένα καυτό οκτάμηνο, η «σέντρα» του 
οποίου θα γίνει στη ΔΕΘ...

Πακέτο- έκπληξη στη ΔΕΘ
Στο Βελίδειο, κατά το διήμερο 8 και 9 
Σεπτεμβρίου, κατά την επίσκεψή του στη 
Διεθνή'Εκθεση της Θεσσαλονίκης ο πρω
θυπουργός θα ανακοινώσει πακέτο - έκ
πληξη για όλους, το οποίο, όπως λένε οι 

καλά γνωρίζοντες, θα σηματοδοτεί και 
έμπρακτα την αλλαγή σελίδας, ορι

στικά και αμετάκλητα, γράφο
ντας τις πρώτες αράδες της 

μεταμνημονιακής εποχής...
Και, μπορεί π πρόσφατη 
εθνική τραγωδία στπν 
Ανατολική Αττική να 
ακυρώνει εν τοις πράγ- 
μασι την όποια μορφή 
γιορτής για την έξοδο 
από τα μνημόνια, όπως 
και μπορεί η διαφορά 
στις δημοσκοπήσεις, 
που λαμβάνει στα χέρια 
του το Μέγαρο Μαξί- 
μου, να είναι ευκρινής 
-αλλά διαχειρίσιμη 
όπως πιστεύεται- υπέρ 
του κόμματος της αξι
ωματικής αντιπολίτευ

σης, αλλά εκτιμάται ότι 
η στροφή στπν προτεραιότητα της καθη
μερινότητας είναι δυνατόν να παράγει την 
ουσιαστική ανατροπή του πολιτικού κλί
ματος υπέρ της κυβερνώσας παράταξης... 
Όσοι γνωρίζουν καλά πρόσωπα, πράγμα
τα και καταστάσεις λένε με έμφαση πως 
«υπάρχουν εμφανείς προοπτικές και προ
ϋποθέσεις, για να συμβεί κάτι τέτοιο»... Και 
τούτο γιατί η Ν.Δ. δείχνει να έχει πιάσει 
ταβάνι στη συσπείρωσή της ενώ το κυβερ- 
νών κόμμα δεν έχει ακόμα παρά μόλις 
περίπου το 50% σε αυτόν τον κρίσιμο 
δημοσκοπικό δείκτη. Παράλληλα, π διε- 
ρεύνπσπ του σκανδάλου του ΚΕΕΛΠΝΟ 
και αυτού της Novartis έχει, όπως λένε οι 
πληροφορίες, φτάσει σε αποκαλύψεις - 
«φωτιά» για κορυφαία και απολύτως κε
ντρικά και πολιτικά πρόσωπα. Η κοινωνία 
άλλωστε μάλλον δείχνει ότι, πέρα από όλα 
τα άλλα, αυτό που λέγεται ηθικό πλεονέ
κτημα βρίσκεται ακόμα στην πλευρά του 
Αλέξη Τσίπρα...
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Κώστας Ζαχαρώδης.

Ράνια Σβίγκου.

/

Κώστας Μπάρκας.

Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης.

Ο κωδικός«Σοσιαλδημοκρατία»; 
η Δούρου και ο Μπακογιάννης

Σ
τις περιφερειακές και δη
μοτικές εκλογές η ειλημ
μένη, όπως λένε οι πλη
ροφορίες, απόφαση του 
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα είναι 
η στήριξη αρκετών από τις επιλογές 

του Κινήματος Αλλαγής. Αν και 
στελέχη της Κουμουνδούρου απο
συνδέουν την ένταση στις σχέσεις 
με το ΚΙΝ.ΑΛΛ με τη δική τους ε
πιδίωξη για άνοιγμα τόσο στη βάση 
όσο και σε στελεχιακό επίπεδο, α
ναγνωρίζουν ότι η σύγκρουση εξυ
πηρετεί και διευκολύνει τον σχεδί
ασμά τους. Εκτιμούν, ειδικότερα, 
ότι σε επίπεδο μεσαίων και χαμη
λόβαθμων στελεχών υπάρχουν δι
αφοροποιήσεις σε σχέση με τις κε
ντρικές επιλο
γές της ηγεσί
ας του ΚΙΝ.
ΑΛΑ. και ότι, 
ως εκ τούτου, 
διαμορφώνε
ται ευνοϊκό 
πεδίο για διερ
γασίες.

Ο «κωδικός 
Σοσιαλδημο
κρατία» έχει 
ως στόχο, 
όπως εκτι
μούν πολιτι
κοί αναλυτές 
και παρατηρη
τές, να «βά
λουν δύσκο
λα» στον κομ
ματικό μηχα
νισμό του νεό
κοπου σχήμα
τος: «Αν πάμε 
σε πολλαπλές 
κάλπες, θα δυ
σκολευτεί το 
ΚΙΝ. ΑΛΑ. να 
στηρίζει τους 
ίδιους υποψή
φιους δημάρ
χους με την 
κυβέρνηση 
και την ίδια 
στιγμή, σε επί
πεδο εθνικών 
εκλογών, να 
βρίζουν το κυβερνών κόμμα», τονί
ζουν. Καταλήγουν δε με νόημα στο 
ότι «το να εκλέξει το ΚΙΝ.ΑΛΛ. δη
μάρχους είναι ζήτημα επιβίωσης 
για αυτό».

Η είδηση ωστόσο που δείχνει, 
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις, να επι
βεβαιώνεται είναι ότι η περιφερει
άρχης Αττικής Ρένα Δούρου δεν θα 
είναι ξανά υποψήφια για τη διεκ
δίκηση του θώκου της μεγαλύτερης 
περιφέρειας της χώρας. Η εκατόμβη 
στο Μάτι φαίνεται ότι την οδήγησε 
σε αυτήν την απόφαση και τούτο 
αν και όλοι παραδέχονται πια σε 
κατ’ ιδίαν συζητήσεις τους, μα και 
σε δημόσιες τοποθετήσεις πως «δεν 
μπορούν να χρεωθούν στην κυρία 
Δούρου παθογένειες χρόνων που 
υπήρξαν η θρυαλλίδα της μεγαλύ
τερης τραγωδίας όλων των εποχών

για την Ελλάδα μετά τον Β’ Παγκό
σμιο πόλεμο. Πριν την τραγωδία 
ακουγόταν χωρίς να επιβεβαιώνεται 
πως η ίδια φαίνεται να προτιμά τις 
Βρυξέλλες διεκδικώντας να είναι η 
διάδοχος του Δημήτρη Αβραμόπου- 
λου, αλλά αυτό, με τα σημερινά δε
δομένα, είναι ένα σενάριο που έχει 
πολλά ρίσκα. Κι αυτό γιατί ακόμη 
και να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ κυβέρνηση 
το 2019, ο Αλέξης Τσίπρας δύσκο
λα θα την προκρίνει. Υπάρχει, βε
βαίως, η λύση της υποψήφιας ευ- 
ρωβουλευτού τον Μάιο του 2019.

Ο «πονοκέφαλος» της Ν.Δ.
Ειλημμένη απόφαση, εν τω μεταξύ, 
θεωρείται η υποψηφιότητα του Κώ

στα Μπακο- 
γιάννη στον 
Δήμο Αθηναί
ων. Μια κίνη
ση με αρκετές 
παραμέτρους, 
που παράλλη
λα προκαλεί 
«πονοκέφα
λο» στο στρα
τόπεδο της 
Νέας Δημο
κρατίας, αλλά 
και ένα ιδιαί
τερα ρευστό 
σκηνικό γύρω 
από τις υπο
ψηφιότητες 
στους μεγά
λους δήμους 
και την Περι
φέρεια της 
Στερεάς Ελλά
δας.

Ήδη, σύμ
φωνα με πλη
ροφορίες, το 
τελευταίο χρο
νικό διάστη
μα ο περιφε
ρειάρχης Στε
ρεάς Ελλάδας, 
Κώστας Μπα- 
κογιάννης 
ενημέρωσε 
τους στενούς 
συνεργάτες 

του στην περιφέρεια για την από
φασή του να είναι υποψήφιος δή
μαρχος Αθηναίων, επιβεβαιώνοντας 
ουσιαστικά τα έντονα σενάρια που 
είχαν αναπτυχθεί εδώ και αρκετό 
καιρό...

Η εξέλιξη αυτή έχει τη σημασία 
της, καθώς στο κυβερνητικό στρα
τόπεδο θεωρούν τον κ. Μπακογιάν- 
νη βέβαιο νικητή και εκτιμάται πως 
ο ΣΥΡΙΖΑ «δεν θα κάψει βενζίνη» 
στη διεκδίκηση του μεγαλύτερου 
δήμου της χώρας, κάτι που δεν συμ
βαίνει σε επίπεδο περιφέρειας όπου 
ο πρωθυπουργός αναμένεται να 
επιχειρήσει να ρίξει στη μάχη κά
ποιο από τα δυνατά «χαρτιά» με 
αναφορές στην Αριστερά, με σαφή 
στόχο τη νέα επικράτηση του κυ- 
βερνώντος κόμματος στην Περιφέ
ρεια Αττικής.

Κώστας Μπακογιάννης.
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1  Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΠΑΡΑΛΥΕΙ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Πηγή: ΑΞΙΑ Σελ.: 1,10-11 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 750 Επιφάνεια: 2282.76 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ 
ΠΑΡΑΛΥΕΙ ΤΗΝ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Η πτώση στην παραγωγικότητα λόγω 
υπερθέρμανσης ισούται με ετήσιες 
απώλειες 78 δισ. δολαρίων στη 
Νοτιοανατολική Ασία και σχεδόν 10 
δισ, δολαρίων στη Δυτική Αφρική. 
Παράλληλα, η ταχεία αστικοποίηση oris 
αναλυόμενες οικονομίες θα αυξήσει 
τις ενεργειακές ανάγκες και η ανάγκη 
για ψύξη, λ.χ. μέσω κλιματιστικών, θα 
αυξάνεται ταυτόχρονα με την αύξηση της 
θερμοκρασίας με αποτέλεσμα τις συχνές 
διακοπές ρεύματος.
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1
ΠΡΩΤΟΦΑΝΕΙΣ ΚΑΥΣΩΝΕΣ ΚΑΙ ΦΟΝΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ, ΣΑΦΩΣ 
ΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΕΣ ΜΕ ΤΑ ΝΕΑ ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ, 
ΣΑΡΩΣΑΝ ΤΟΣΟ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ

Η ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ 
ΠΑΡΑΛΥΕΙ 
ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
• Με σελίδα βγαλμένη από το βιβλίο της Αποκάλυψης 
μοιάζουν τα δελτία ειδήσεων καθημερινά

Η
 ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευ
ταία. Και στο ζήτημα τπς κλι
ματικής μεταβολής π ελπίδα 
ότι π συντονισμένα διεθνής 
δράσπ και π πρόοδος τπς τε
χνολογίας θα μπορούσε να 
ελέγξει τπν κατάστασπ ήταν 

κυρίαρχα τα τελευταία χρόνια, που σημαδεύ- 
τπκαν από τπ σύναψα τπς Διεθνούς Συμφωνί
ας των Παρισίων και την εξάπλωση -κατά 65 

φορές από το 2000!- της αξιοποίησης των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.Όμως, το αισι
όδοξο αφήγημα δείχνει να διαψεύδεται σε ένα 
καλοκαίρι, το τρίτο στη σειρά από τα τρία θερ
μότερα στα χρονικά, στη διάρκεια του οποίου η 
Ευρώπη γνώρισε πρωτοφανείς καύσωνες, ενώ 
φονικές πυρκαγιές, σαφώς σχετιζόμενες με τα 
νέα κλιματολογικά δεδομένα, σάρωσαν τόσο 
διαφορετικές περιοχές του κόσμου, από την 
Ελλάδα ως την Αυστραλία και από τη Σουηδία 
και την Πορτογαλία ως την Καλιφόρνια.Όπως 
λέει και ο δραστήριος στα περιβαλλοντικά ζη
τήματα πρώην αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Αλ Γκορ 
το καθημερινό δελτίο ειδήσεων μοιάζει με σε
λίδα βγαλμένη από το βιβλίο της Αποκάλυψης.

Εκτιμήσεις ότι στο δεύτερο μισό του αιώνα 
μεγάλα τμήματα του πλανήτη θα έχουν γίνει 
μη κατοικήσιμα προβάλλουν στην επιστημονι
κή συζήτηση, ενώ μέσα ενημέρωσης όπως ο 
«Economist» κυκλοφορούν με την πρωτοσέλι
δη διαπίστωση ότι «Ο κόσμος χάνει τη μάχη 
απέναντι στην κλιματική μεταβολή» και οι «New

York Times» για πρώτη φορά κυκλοφόρησαν 
μονοθεματικό το ένθετο περιοδικό τους υπό 
τον τίτλο «Χάνοντας τη Γη: Η δεκαετία κατά 
την οποία παραλίγο να σταματήσουμε την 
κλιματική μεταβολή».

Ποιο μοντέλο ανάπτυξης;
Πρόκειται βέβαια για το αποτέλεσμα ενός 

μοντέλου ανάπτυξης για το οποίο ήδη η πε
ριώνυμη έκθεση του Κλαμπ της Ρώμης το 
1970 μας προειδοποιούσε ότι είναι μη βιώ
σιμο, καθώς στηρίζεται στην ιδέα της διαρ
κούς μεγέθυνσης, τη στιγμή που οι πόροι 
του πλανήτη είναι πεπερασμένοι.

Πρόκειται, όμως, και για ένα νέο πλαίσιο 
το οποίο προορίζεται και πριν από την πλή
ρη εκδίπλωσή του να έχει δραματικές 
οικονομικές επιπτώσεις. Η εκτόξευση 
των ασφαλιστικών και αντασφαλιστι- 
κών δαπανών αποτελεί μια πρώτη έν
δειξη. Λόγου χάριν η σφοδρότητα των 
τυφώνων του 2017 καθώς και άλλων 
ακραίων φαινομένων και ανθρωπογε- 
νών καταστροφών προκάλεσε ζημιές 
337 δια δολ. διεθνώς, οι οποίες ήταν 
και οι υψηλότερες στην σύγχρονη ιστο
ρία. Μάλιστα ο Τζον Ντάσεϊ, γενικός 
οικονομικός διευθυντής της SwissRe, 
σημείωσε ότι οι μεγάλοι τυφώνες πα
ρατηρούνται πλέον ανά δεκαετία και 
όχι ανά 100 χρόνια. Το ενδεχόμενο 
εμφάνισης εκτεταμένων επισιτιστικών

Πληθαίνουν οι 
εκτιμήσεις· ότι κατά 
το δεύτερο μισό 
τον 21ου αιώνα 
μεγάλα τμήματα του 
πλανήτη δεν θα είναι 
κατοικήσιμα

προβλημάτων, λόγω της μείωσης της 
αγροτικής παραγωγής, αποτελεί μιαν 
άλλη, όχι πια περιθωριακή πιθανό
τητα.

Η άνοδος της τιμής των τροφίμων 
αυτή την τάση υποδεικνύει. Αν αυτά 
συμβαίνουν τώρα, οπότε η μέση θερ
μοκρασία έχει αυξηθεί κατά έναν 
βαθμό Κελσίου σε σύγκριση με την 
προβιομηχανική εποχή, περιττεύει το 
ερώτημα τι θα συμβεί αν η αύξηση 
φθάσει τους 1,5 ή και 2 βαθμούς Κελ
σίου, σύμφωνα με τους μετριοπαθείς, 
αλλά και αμφίβολης επίτευξης, στό
χους της Συμφωνίας των Παρισίων.

Ανοχύρωτη η Ευρώπη στις υψηλές θερμοκρασίες που τείνουν να γίνουν

Η
Γηραιά Ήπειρος εμφανίζεται 
απροετοίμαστη απέναντι στα 
νέα δεδομένα, καθότι άμαθη 
στις θερμοκρασίες που τείνουν να γίνουν 

η νέα θερινή κανονικότητα. To Politico 
απαρίθμησε κάποιους από τους θίγόμε
νους τομείς της οικονομίας και της κα
θημερινότητας.

Συστήματα υγείας: Τα νοσοκομεία 
των ευρωπαϊκών χωρών δοκιμάζονται 
ήδη δεινά από τις επιπτώσεις του καύ
σωνα, καθώς σε αρκετές χώρες σημειώ
θηκε αριθμός ρεκόρ στις εισαγωγές λόγω 
θερμοπληξίας, αφυδάτωσης και δύσπνοι
ας. Στη Μεγάλη Βρετανία περίπου 2.000 
άνθρωποι υπέκυψαν στον διαβόητο καύ
σωνα του 2003, ενώ κοινοβουλευτική

έκθεση προέβλεψε ότι περισσότεροι από 
7.000 άνθρωποι θα φτάσουν μέχρι το 
2050 να χάνουν τη ζωή τους κάθε καλο
καίρι λόγω της υψηλής θερμοκρασίας. 
Συχνά, ωστόσο, τα νοσηλευτικά ιδρύματα 
διάφορων χωρών αποτελούν τα ίδια εστία 
προβλήματος κατά τη διάρκεια του καύ
σωνα, όπως δείχνει το παράδειγμα της 
Γαλλίας όπου ξεσηκώθηκαν διαμαρτυρί
ες για την έλλειψη κλιματισμού στα νο
σοκομεία (με αποτέλεσμα σε τουλάχιστον 
μία περίπτωση οι εσωτερικές θερμοκρα
σίες να φτάσουν τους 40 βαθμούς).

Παραγωγή ενέργειας: Τα κύματα 
καύσωνα επιβαρύνουν τα συστήματα 
παραγωγής ενέργειας στον βαθμό που η 
κατανάλωση ηλεκτρισμού εκτοξεύεται

λόγω της χρήσης κλιματιστικών. Ωστόσο 
ο ίδιος ο καύσωνας συχνά υποχρεώνει 
τους σταθμούς παραγωγής ενέργειας να 
επιβραδύνουν ή και να αναστείλουν τη 
λειτουργία τους. Λόγου χάριν σε πυρηνι
κά εργοστάσια της Γερμανίας, της Σουη
δίας και της Γαλλίας η παραγωγή αντι
μετώπισε πρόβλημα λόγω της ανόδου της 
θερμοκρασίας του νερού που χρησιμο
ποιείται για την ψύξη των αντιδραστή- 
ρων.Έτσι στη Σουηδία η θερμοκρασία του 
θαλάσσιου ύδατος έφτασε στους 25 βαθ
μούς, ενώ απαγορεύεται η αποβολή των 
υδάτων με θερμοκρασία άνω των 28 
βαθμών προκειμένου να μην ανατροφο
δοτηθεί η θέρμανση των θαλασσών και 
των ποταμών και να μην εξοντωθούν 
υδάτινες μορφές ζωής.

'Υδρευση: Η ξηρασία καθιστά ήδη αι
σθητές τις επιπτώσεις της σε πολλές ευ
ρωπαϊκές χώρες, με τον αγροτικό κλάδο 
να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή του 
πυρός. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανακοί
νωσε μέτρα ενίσχυσης των πληγέντων 
από την ξηρασία αγροτών, ενώ η Πολω
νία υποσχέθηκε οικονομική βοήθεια 187 
εκατομμυρίων ευρώ στους γεωργούς της. 
Η Ολλανδία έκανε γνωστό ότι η έλλειψη 
νερού καθιστά αδύνατη την αντιμετώπι
ση των αναγκών της Γεωργίας, ενώ η 
χαμηλή στάθμη των καναλιών απειλείται 
να προκαλέσει εισροή αλμυρών υδάτων 
από τη θάλασσα.

Μεταφορές: Οι μεταφορές πέφτουν 
και αυτές θύμα του καύσωνα καθώς
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Ορυκτά καύσιμα!
Σιην πραγματικότητα, η αισιοδοξία της 

προηγούμενης δεκαετίας υπήρξε παραπλα
νητική κατά το ότι η μείωση των εκπομπών 
αερίων του θερμοκηπίου που παρατηρή
θηκε στη διάρκειά της οφειλόταν απλώς 
στην οικονομική κρίση και έχει ήδη αντι- 
στραφεί. Σύμφωνα με το Global Carbon 
Project οι εκπομπές αυξήθηκαν πέρσι κα
τά 1,6% και σύμφωνα με τη Διεθνή Υπη
ρεσία Ενέργειας κατά 1,4%. Επιπλέον, οι 
επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργει
ας μειώθηκαν πέρσι, ενώ αντίθετα αυξή
θηκε το μερίδιο των ορυκτών καυσίμων 
για πρώτη φορά από το 2014. Μπορεί κα

νείς και πάλι να επιστρατεύσει όλη του 
την αισιοδοξία και να παρατηρήσει ότι 
παρά τη μείωση των επενδύσεων π δυνα
μικότητα των ανανεώσιμων πηγών ενέρ
γειας αυξάνεται λόγω μείωσης του κό
στους τους. Μπορεί, επίσης, να παρατη
ρήσει ότι τα αποτελέσματα της Συμφωνίας 
των Παρισίων θα φανούν μετά την πλήρη 
υλοποίησή της τη δεκαετία του 2020 και 
ότι η Κίνα, μέχρι τώρα ο μεγαλύτερος ρυ
παντής του πλανήτη, εξαγγέλλει αλλαγή 
αναπτυξιακού μοντέλου και στροφή στην 
πράσινη οικονομία. Ωστόσο, η ανησυχία 
και η επιφύλαξη αποτελούν προς το παρόν 
ασφαλέστερο σύμβουλο.

η. νέα θερινή κανον ικότηχά της
υψηλές θερμοκρασίες συχνά παραμορ
φώνουν τις σιδηροδρομικές γραμμές ή 
και την άσφαλτο των αυτοκινητοδρό
μων. Πρόσφατα το αεροδρόμιο του Αννό- 
βερου έκλεισε για αρκετές ώρες προκει- 
μένου το προσωπικό να καταβρέξει τον 
αεροδιάδρομο που δεν ήταν πια λειτουρ
γικός. Στο Βέλγιο διοργανώθηκε πικε
τοφορία από κατοίκους της Λιέγης που 
διαμαρτύρονται και την έλλειψη κλιμα
τισμού στα αστικά λεωφορεία, ενώ στις 
δημόσιες συγκοινωνίες των Βρυξελλών 
οι οδηγοί διαμαρτύρονται για τον ισχύ- 
οντα ενδυματολογικό κώδικα, ζητώντας 
να τους επιτραπεί να ντύνονται πιο ελα- 
φρά.

Πανίδα: Η απειλή για την πανίδα

γίνεται ανάγλυφα αντιληπτή, όταν κα
νείς πληροφορείται ότι χίλια κιλά νε
κρών ψαριών ανασύρθηκαν από τον 
Ρήνο στην περιοχή των γερμανοελβετι- 
κών συνόρων κοντά στη λίμνη της Κων- 
σταντίας, όπου π θερμοκρασία του νερού 
έφθασε τους 23 βαθμούς.

Οι ειδικοί εξηγούν ότι θερμοκρασίες 
της τάξης των 25 βαθμών Κελσίου ισο- 
δυναμούν με βέβαιη καταδίκη για τους 
υδάτινους ζωντανούς οργανισμούς. Πα
ράλληλα, ελικόπτερα Σούπερ Πούμα του 
ελβετικού στρατού άρχισαν να μεταφέ
ρουν νερό προς χιλιάδες διψασμένες 
αγελάδες, που υποφέρουν από την ξη
ρασία και τον καύσωνα, σε αγροκτήματα 
στα όρη Γιούρα και τους πρόποδες των 
Άλπεων.

0 εφιάλτης ενός πιθανού
ανεξέλεγκτου

Σ
ήμα κινδύνου για τη ζωή 
στον πλανήτη σήμανε επι
στημονική έκθεση που δό
θηκε πρόσφατα στη δημοσιότητα 

και επισημαίνει ότι ακόμα και αν 
επιτευχθούν οι στόχοι που τέθη
καν με τη Συμφωνία του Παρι
σιού για συγκράτηση των εκπο
μπών αερίων που προκαλούν το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου, π Γη 
διατρέχει κίνδυνο να γνωρίσει 
ανεξέλεγκτες μεταβολές, με άνοδο 
της μέσης θερμοκρασίας παγκο- 
σμίως κατά 4 έως 5 βαθμούς Κελ
σίου, σε σύγκριση με την προβιο
μηχανική εποχή. Σήμερα, ο πα
γκόσμιος μέσος όρος της θερμο
κρασίας ανεβαίνει με ρυθμό 0,17 
βαθμών Κελσίου ανά δεκαετία. 
Ωστόσο, ερευνητές ινστιτούτων 
και πανεπιστημίων της Στοκχόλ
μης, της Κοπεγχάγης, του Πό- 
τσδαμ και του Εθνικού Πανεπι
στημίου της Αυστραλίας θεωρούν 
πως είναι πολύ πιθανό, εφόσον 
ξεπεραστεί ένα κρίσιμο όριο, να 
υπάρξουν αλυσιδωτές αντιδρά
σεις και διεργασίες που θα οδηγή
σουν σε βίαιες αλλαγές του κλίμα
τος, όπως η τήξη των στρωμάτων 
μόνιμου πάγου (permafrost), η 
συνακόλουθη απελευθέρωση των 
υδριτών μεθανίου από τους βυ
θούς των ωκεανών (που θα ανα- 
τροφοδοτήσει με γεωμετρική πρό
οδο την υπερθέρμανση) η χαμη
λότερη απορρόφηση διοξειδίου 
του άνθρακα από τη γη και τους 
ωκεανούς κ.ο.κ. Όλα αυτά μπορεί 
να αρχίσουν να ανατρέπονται σαν 
«σειρά από ντόμινο», προειδοποιεί 
ο Γιόχαν Ρόκστρεμ, ένας από τους 
συγγραφείς της μελέτης που δη
μοσιεύεται στα Πρακτικά της 
Εθνικής Ακαδημίας Επιστημών 
(PNAS) και εκτελεστικός διευθυ
ντής του Κέντρου της Στοκχόλμης 
για τη Βιωσιμότητα. «Ολόκληρα 
τμήματα της Γης μπορεί να ερη- 
μοποιηθούν, εάν η Γη - θερμοκή
πιο γίνει πραγματικότητα», συ
μπλήρωσε. Για να αποφευχθεί το 
εφιαλτικό αυτό σενάριο δεν αρκεί 
η μείωση των εκπομπών αερίων, 
τονίζεται στη μελέτη, αλλά επείγει 
και η καλύτερη διαχείριση των 
δασών, των αγροτικών καλλιερ
γειών και των καλλιεργούμενων 
εδαφών· π προστασία της βιοποι- 
κιλότητας, καθώς και η ανάπτυξη 
τεχνολογιών για την αφαίρεση δι
οξειδίου του άνθρακα από την 
ατμόσφαιρα.

Το τίμημα
Άλλος επιβαρύνει περισσότε
ρο τον πλανήτη και άλλος 
πληρώνει για αυτό το μεγα
λύτερο τίμημα. Μπορεί η 
κλιματική μεταβολή να οφεί
λεται κατ' εξοχήν στο ανα
πτυξιακό πρότυπο του πα
γκόσμιου Βορρά, όμως τις 
επιπτώσεις πρόκειται να βι- 
ώσουν με δυσανάλογη έντα
ση οι περισσότερο φτωχές 
και λιγότερο θωρακισμένες 
χώρες. Είναι, δε, εντυπωσια
κό το γεγονός ότι η ανάπτυ
ξη αυτών των χωρών κινδυ-

«ντόμινό»
νεύει με σοβαρή οπισθοχώρηση, 
μεταξύ άλλων διότι στηρίζεται 
ακόμη στη χειρωνακτική εργασία, 
η οποία όμως θα βρεθεί κυριολε
κτικά στην πρώτη γραμμή του 
πυρός. Μέσα στα επόμενα 30 χρό
νια, οι χειρώνακτες εργάτες στη 
γεωργία, στη βιομηχανία εξόρυ- 
ξης, στη βιομηχανία εκμετάλλευ
σης φυσικού αερίου και στον κα
τασκευαστικό τομέα (που είναι και 
οι σημαντικότεροι στις αναδυόμε- 
νες οικονομίες) θα πληγούν πε
ρισσότερο από την άνοδο της θερ
μοκρασίας, σύμφωνα με την εται
ρεία Verisk Maplecroft, η οποία 
παρακολουθεί και καταγράφει τις 
κοινωνικοηθικές συνθήκες σε 
πολλές χώρες και περιοχές.

Κινδυνεύουν 1,1 δισ. άνθρωποι
Η πτώση στην παραγωγικότητα 

λόγω υπερθέρμανσης ισούται με 
ετήσιες απώλειες 78 δια δολαρί
ων στη Νοτιοανατολική Ασία και 
σχεδόν 10 δια δολαρίων στη Δυ
τική Αφρική. Παράλληλα, η τα
χεία αστικοποίηση στις αναδυόμε- 
νες οικονομίες θα αυξήσει τις 
ενεργειακές ανάγκες και η ανά
γκη για ψύξη, λ.χ. μέσω κλιματι
στικών, θα αυξάνεται ταυτόχρονα 
με την αύξηση της θερμοκρασίας 
με αποτέλεσμα τις συχνές διακο
πές ρεύματος, σημειώνει η έκθε
ση. Σχεδόν 1,1 δισ. άνθρωποι 
στην Ασία, στην Αφρική και στη 
Λατινική Αμερική κινδυνεύουν 
από την έλλειψη κλιματιστικών 
και ψυκτικών συσκευών που τους 
δροσίζουν, αλλά συντηρούν και τα 
τρόφιμα και τα φάρμακά τους όσο 
ανεβαίνει η θερμοκρασία, σημειώ
νει από την πλευρά της η διεθνής 
οργάνωση Sustainable Energyf 
or All. Τα δύο τρίτα του παγκόσμι
ου πληθυσμού θα κατοικούν σε 
πόλεις μέχρι το 2050 και το φαι
νόμενο αυτό θα είναι περισσότερο 
έντονο σε τρεις χώρες: την Ινδία, 
την Κίνα και τη Νιγηρία, σύμφω
να με εκτιμήσεις που έδωσε στη 
δημοσιότητα τον Μάιο ο ΟΗΕ.Ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας 
(ΠΟΥ) έχει επισημάνει ότι η θερ
μική καταπόνησπ, η οποία συνδέ
εται με την κλιματική αλλαγή, εί
ναι πιθανόν να επιφέρει κάθε 
χρόνο επιπλέον 38.000 θανάτους 
σε παγκόσμιο επίπεδο κατά το δι
άστημα 2030-2050.

Σειρά αλυσιδωτών 
αντιδράσεων εάν η 
μέση θερμοκρασία 
παγκοσμίως ανέβει 
κατά 4 έως 5 
βαθμούς Κελσίου



12

1  Σε δύο μήνες 11 πτήσεις σωτηρίας το ΕΚΑΒ
Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 19 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 8215 Επιφάνεια: 160.67 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Σε δύομήνες 
11 πτήσεις 
σωτηρίας 

απότοΕΚΑΒ!
Ilpos Θεσσαλονίκη 
από τη Χαλκιδική

ΟΎΤΕ ένα ούτε δύο, αλλά 11 
έκτακτα περιστατικά αερο- 
διακομιδής από διάφορες 
περιοχές της Χαλκιδικής 
σε νοσοκομεία της Θεσσα
λονίκης, μεταξύ αυτών και 
δύο περιπτώσεις παιδιών, 
έχουν πραγματοποιηθεί με 
το ελικόπτερο που έχει πα
ραχωρήσει η Πυροσβεστι
κή στο ΕΚΑΒ από τις αρχές 
Ιουνίου έως σήμερα.

Σύμφωνα με τον πρόε
δρο του ΕΚΑΒ Κωνσταντίνο 
Καρακατσιανόπουλο, τα 11 
αυτά περιστατικά αφορού
σαν δύο άτομα που μετα
φέρθηκαν διασωληνωμένα 
με παραλίγο πνιγμούς, τέσ
σερα με καρδιολογικά - πα
θολογικά περιστατικά, ενώ 
κατογράφηκαν και πέντε 
περιστατικά από τροχαία 
ατυχήματα και πτώσεις.

Το εγχείρημα
Οπως λέει ο κ. Καρακατσια- 
νόπουλος, το εγχείρημα 
των αεροδιακομιδών είναι 
επιτυχημένο, γιατί μειώ
νεται ο χρόνος αντιμετώπι
σης για τα επείγοντα περι
στατικά και διότι, όταν ση
κώνεται το ελικόπτερο για 
να μεταφέρει κάποιον από 
τη Χαλκιδική στη Θεσσαλο
νίκη, απελευθερώνεται ένα 
ασθενοφόρο που θα έκανε 
τουλάχιστον τρεις ώρες για 
να παραδώσει το περιστατι
κό και να επιστρέφει.

«Υπάρχουν περιπτώ
σεις, ιδιαίτερα στα καρδιο
λογικά ή σε παραλίγο πνιγ
μούς, που τα λεπτά που 
κερδήθηκαν ήταν σωτήρια» 
υποστηρίζει ο πρόεδρος του 
ΕΚΑΒ.

Σημειώνεται ότι οι αε- 
ροδιακομιδές αναμένεται 
να συνεχιστούν έως τα τέ
λη Σεπτεμβρίου με αρχές 
Οκτωβρίου, οπότε παραμέ
νει μεγάλος όγκος Ελλή
νων και ξένων τουριστών 
στην περιοχή της Χαλκιδι
κής, και το ελικόπτερο εξυ
πηρετεί τους πολίτες από 
Παρασκευή έως Κυριακή. 
Σε ό,τι αφορά τα ασθενο
φόρα, όπως λέει ο πρόε
δρος του ΕΚΑΒ, υπάρχουν 
πέντε με εφτά οχήματα στη 
διάθεση των πολιτών στη 
Χαλκιδική κατά την καλο
καιρινή περίοδο.
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1  Μαθήματα ζωής για τα επείγοντα περιστατικά από
το «Παπαγεωργίου»

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 19 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 8215 Επιφάνεια: 235.94 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΤΗΝ ώρα που ακόμα και 
σήμερα, εν έτει 2018, πολ
λοί ασθενείς περιμένουν 
στα επείγοντα περιστατι
κά νοσοκομείων της χώ
ρας με τις ώρες, προκειμέ- 
νου να έρθει η σειρά τους 
και το «νουμεράκι» τους για 
να τους εξετάσει κάποιος 
γιατρός, στο Νοσοκομείο 
«Παπαγεωργΐου» εδώ και 
15 χρόνια εφαρμόζουν μια 
πρωτοποριακή και βραβευ
μένη μέθοδο για την αποτε
λεσματικότερη και ταχύτερη 
διαλογή των ασθενών.

Γιατροί και νοσαλευηκό 
προσωπικό δαλώνουν μαλι- 
στα περήφανοι που όλα αυτά 
τα χρόνια κανένας ασθενής 
δεν έχει πεθάνει περιμένο- 
ντας καρτερικά στα Επείγο
ντα και κάνουν... φροντιστή
ρια σε άλλα νοσοκομεία για

Μαθήματα ζωής για τα επείγοντα 
περιστατικά από το «Παπαγεωργΐου»

Η ομάδα Triage από αριστερά: Χριστίνα Φράγγη, I. Βασιλειάδης, 
Αναστασία Τσιβίκη, Γ. Γεωργιάδης και Ιωάννα Μπουτζιώνα

τη χρήση του αλγόριθμου 
αυτού. Ο λόγος για τον αλ
γόριθμο ESI, που βραβεύ
τηκε σης ΗΠΑ και που δίνει 
τη δυνατότητα στους νοση
λευτές να αξιολογούν κάθε 
περιστατικό από τα περίπου 
1.200 της βάρδιας και να δι
αμορφώνουν την προτεραι
ότητα αναλογα με την επι- 
κινδυνότητά του. Οπως λέ
ει στη «δημοκρατία» ο υπο
διευθυντής Γ. Γεωργιάδης, 
«η μεγαλύτερη επιτυχία μας 
είναι ότι δεν πέθανε κανείς 
στον διάδρομο όλα αυτά τα 
χρόντα». «Δεν πρέπει να ξε
χνάμε ότι μέσα σε λίγα λεπτά 
μπορεί να χαθεί ή να κερδη-

θεΐ μια ζωή. Το χαρτάκι και 
ο αριθμός είναι εγκληματι
κά. Είναι αδύνατο η χώρα 
μας να μην έχει ειδικότητα 
επείγουσας ιατρικής και με 
εικασίες οι ασθενείς να φα
ντάζονται π ο γιατρός πρέπει 
να τους κοιτάξει» υποστηρί
ζει ο κ. Γεωργιάδης.

Πρόσφατα μέλη της ομά
δας Triage - Διαλογής Περι
στατικών του «Παπαγεωρ- 
γίου» μετέφερε τη σύγχρο
νη τεχνογνωσία που εφαρ
μόζουν στο Αχιλλοπούλειο 
Νοσοκομείο Βόλου. Μέχρι 
σήμερα έχουν πραγματο
ποιηθεί αντίστοιχα «κλιντκά 
φροντιστήρια» σε 14 ιδιωτι
κά και δημόσια νοσοκομεία 
της χώρας, και έχουν εκπαι
δευτεί πάνω από 300 νοση
λευτές.

Βαγγέηης Ετοηάκης
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1  Με δανεικό προσωπικό οι εφημερίες στην
Ορθοπεδική Κλινική

Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Σελ.: 11 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 0 Επιφάνεια: 262.24 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με δανεικό προσωπικό οι εφημερίες 
στην Ορθοπεδική Κλινική
Δύο γιατροί από τα Νοσοκομεία Λάρισας και Λαμίας θα καλύψουν προσωρινά τα κενά

Προκειμένου να γίνουν όλες οι εφημερίες στην Ορθοπεδική Κλινι
κή του Νοσοκομείου χωρίς προβλήματα επιστρατεύονται γιατροί 
από άλλους Νομούς (φωτο αρχείου)

Δ
ύο γιατροί από το παλιό 
Νομαρχιακό Νοσοκο
μείο της Λάρισας και 
από το Γενικό Νοσοκομείο Λα

μίας, σύμφωνα με πληροφορίες 
του ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΥ, επιστρατεύ- 
θηκαν για να καλύψουν τις ανάγ
κες της Ορθοπεδικής Κλινικής 
του Αχιλλοπουλείου για να 
βγουν οι εφημερίες όλο τον Αύ
γουστο.

Μπροστά στον κίνδυνο μη εκτέ
λεσης όλων των εφημεριών, λό
γω έλλειψης προσωπικού και 
αφού δεν υπάρχει «φως» για την 
πρόοληψη νέων γιατρών, αποφα- 
σίστηκε να ζητηθεί συνδρομή από 
άλλα Νοσοκομεία της 5ης ΥΠΕ 
και αυτή η λύση όμως είναι προ
σωρινή.

Η Κλινική έχει έξι μόνιμους για
τρούς, αλλά χρειάζεται και ειδι
κευόμενους. Από τους τρεις που 
απασχολούνταν στο Αχιλλοπού- 
λειο οι δύο αποχωρούν και αυτό 
έχει προκαλέοει ακόμη μεγαλύτε
ρη «ασφυξία» στην Ορθοπεδική.

Να σημειωθεί, πως με βάση το 
οργανόγραμμα του Νοσοκομείου

Βόλου, στην Ορθοπεδική μπο
ρούν άμεοα να προκηρυχθούν 3 
θέσεις επιμελητών Β’ που είναι 
κενές αυτή τη στιγμή.

Για διάφορους λόγους μέχρι 
στιγμής η διαδικασία αυτή δεν 
έχει προχωρήσει, ενώ το επόμε
νο διάστημα, εκτός από τους ειδι
κευόμενους γιατρούς που έφυ
γαν, αναμένεται να συνταξιοδοτη- 
θούν από την Ορθοπεδική άλλοι 
δύο μόνιμοι γιατροί.

Η συρρίκνωση του προσωπικού 
της Ορθοπεδικής ήρθε ως επακό
λουθο της λήξης των συμβάσεων 
ειδικευόμενων γιατρών που τα 
δύο τελευταία χρόνια παρείχαντις

υπηρεσίες τους στο Αχιλλοπού- 
λειο. Από τους 8 ειδικευόμενους 
γιατρούς, οι 4 αποχώρησαν αφού 
ολοκλήρωσαν την ειδικότητά 
τους ενώ άλλοι δύο αφού έληξε η

παράταση της σύμβασής τους, 
αποφάσισαν να αναζητήσουν την 
τύχη τους σε άλλα Νοσοκομεία ή 
στον ιδιωτικό τομέα.

Οι ειδικοί και ειδικευόμενοι για
τροί προειδοποίησαν τότε τη Διοί
κηση ότι θα προκύψει σοβαρό θέ
μα και ότι από τα μέσα Ιουνίου η 
Κλινική δεν θα μπορεί να παρέχει 
τις υπηρεσίες της σε έκτακτα πε
ριστατικά μετά τις 3 το μεσημέρι, 
καθώς με δύο μόνο ειδικευόμε
νους γιατρούς και άλλους 5 ειδι
κούς, εν μέσω των αδειών του κα
λοκαιριού, ήταν αναμενόμενο οι 
εφημερίες να μην μπορούν να κα
λυφθούν για όλο τον μήνα.

ΒΑΣΩ ΚΥΡΙΑΖΗ
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1  Οργιάζει η φοροδιαφυγή
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,21,23 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 14860 Επιφάνεια: 582.54 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Οργιάζει η φοροδιαφυγή
Στο 60% η ηαραβατικότητα - Επανελέγχονται οι τροποποιητικές δηλώσεις
Με την υπερφορολόγηση να ενισχύει την 
τάση για φοροδιαφυγή, η ηαραβατικότητα 
έχει εκτιναχθεί στα ύψη. Σύμφωνα με τον 
διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων 
Εσόδων, σε έξι από τις δέκα επιχειρήσεις 
που ελέγχονται, εντοπίζονται παραβάσεις 
όπως μη έκδοση αποδείξεων, χρήση ξένων 
POS, «πειραγμένες» ταμειακές μηχανές

(και λογισμικά), αλλά και ασφάλιση των 
υπαλλήλων σε χώρες του εξωτερικού.

Εν τω μεταξύ, ύστερα από την αποκά
λυψη της απάτης με τις επιστροφές φόρου 
από κύκλωμα φοροτεχνικών, η ΑΑΔΕ σχε
διάζει να επανελέγξει τις τροποποιητικές 
δηλώσεις που υποβλήθηκαν τα πέντε τε
λευταία χρόνια. Τις επόμενες ημέρες ανα

μένεται να ταχυδρομηθούν χιλιάδες ειδο
ποιητήρια σε φυσικά και νομικά πρόσωπα 
που υπέβαλαν τροποποιητικές δηλώσεις 
και κατάφεραν είτε να μειώσουν τη φο
ρολογική επιβάρυνση είτε να έχουν μεγάλες 
επιστροφές φόρου. Η αρχή θα γίνει με 
τους φορολογουμένους που είχαν τις με
γαλύτερες επιστροφές. Σελ. 23

Εξι στις δέκα 
επιχειρήσεις 
φοροδιαφεύγουν
«Ραβασάκια» σε όσους υπέβαλαν 
τροποποιητικές δηλώσεις
Στα ύψη έχει εκτιναχθεί η παρα- 
βατικότητα στις επιχειρήσεις λό
γω της υπερφορολόγησης. Σύμ
φωνα με τον διοικητή της Ανε
ξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό
δων, σε έξι από τις δέκα επιχει
ρήσεις που ελέγχονται, εντοπί
ζονται παραβάσεις, όπως μη έκ
δοση αποδείξεων, χρήση ξένων 
POS, πειραγμένες ταμειακές μη
χανές (και λογισμικά), αλλά και 
ασφάλιση των υπαλλήλων σε χώ
ρες του εξωτερικού. Εν τω μεταξύ, 
ύστερα από την αποκάλυψη της 
απάτης με τις επιστροφές φόρου

από κύκλωμα φοροτεχνικών, η 
ΑΑΔΕ σχεδιάζει να επανελέγξει 
τις τροποποιητικές δηλώσεις που 
υποβληθήκαν τα πέντε τελευταία 
χρόνια. Τις επόμενες ημέρες ανα
μένεται να ταχυδρομηθούν χι
λιάδες ειδοποιητήρια σε φυσικά 
και νομικά πρόσωπα που υπέβα
λαν τροποποιητικές δηλώσεις και 
κατάφεραν είτε να μειώσουν τη 
φορολογική επιβάρυνση είτε να 
έχουν μεγάλες επιστροφές φόρου. 
Η αρχή θα γίνει με τους φορολο- 
γουμένους που είχαν τις μεγαλύ
τερες επιστροφές. Σελ. 23
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1Με μικρές ή μεγάλες 
παραβάσεις έξι 
στις δέκα επιχειρήσεις
Σταθερά υψηλά διατηρείται η φο
ροδιαφυγή στην Ελλάδα, ρε την 
παραβατικότητα να ανέρχεται στο 
60% των ελεγχόμενων.

Δηλαδή έξι στις δέκα επιχειρήσεις 
που ελέγχονται εντοπίζονται με μι
κρές και μεγάλες παραβάσεις της 
φορολογικής και ασφαλιστικής νο
μοθεσίας, όπως για παράδειγμα μη 
έκδοση αποδείξεων, χρήση ξένων 
POS, πειραγμένες ταμειακές μηχα
νές (και λογισμικά) αλλά και ασφά
λιση των υπαλλήλων σε χώρες της 
αλλοδαπής.

Σύμφωνα με τον διοικητή της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό
δων Γ. Πιτσιλη, οι Ελληνες θα πρέπει 
να αποκτήσουν τη συνείδηση ότι 
θα πρέπει να πληρώνουν τους φό
ρους τους, ενώ τόνισε μιλώντας 
στον ΑΝΤΙ ότι η φοροδιαφυγή είναι 
το εθνικό σπορ των Ελλήνων και 
ανθούσε ακόμα και σε εποχές που 
η φορολογική επιβάρυνση ήταν σα
φώς μικρότερη από τη σημερινή.

Ο κ. Πιτσιλάς αναφέρθηκε και 
στους ελέγχους που γίνονται στους 
τουριστικούς προορισμούς σε συ
νεργασία με με την Οικονομική 
Αστυνομία, επισημαίνοντας ωστόσο 
ότι το προσωπικό των υπηρεσιών 
δεν επαρκεί και υπάρχουν σοβαρές 
ελλείψεις σε ανθρώπινο δυναμικό.

Ο διοικητής της Ανεξάρτητης 
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, αναφε- 
ρόμενος στην επιχείρηση «Τρίαινα», 
είπε ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο
σίων Εσόδων έχει ένα ειδικό επι
χειρησιακό σχέδιο σε τουριστικές 
περιοχές και ότι εστιάζει σε περιοχές 
με αυξημένη τουριστική κίνηση, 
με επιχειρήσεις που κάνουν υψη
λούς τζίρους.

Οπως είπε ο κ. Πιτσιλης, για φέτος

είναι προγραμματισμένοι 55.000 
έλεγχοι, που επικεντρώνονται στους 
τομείς της εστίασης, της φιλοξενίας 
και των υπηρεσιών.

Τι ανακάλυψαν οι ελεγκτές
Στα δίχτυα των ελεγκτών πιά

στηκαν από τις αρχές του έτους 
κατασκευαστικές εταιρείες, για
τροί, δικαστικοί επιμελητές, συν
ταξιούχοι, ανεπάγγελτοι, τουρι
στικοί πράκτορες και πρατήρια 
υγρών καυσίμων. Σύμφωνα με το 
απολογιστικό σχέδιο:
1. Κατασκευαστική εταιρεία στην 
Αθήνα εξέδωσε εικονικά φορολο
γικά στοιχεία αξίας 5,3 εκατ. ευρώ 
και έλαβε εικονικά στοιχεία αξίας 
χωρίς ΦΠΑ 4,9 εκατ. ευρώ. Ο έλεγχος 
οδήγησε στην εξάρθρωση κυκλώ
ματος, στο οποίο εμπλέκεται πλη
θώρα ληπτών εικονικών στοιχείων, 
οι οποίοι καλύπτουν ευρύ φάσμα 
δραστηριοτήτων.
2. Γιατρός, μαιευτήρας γυναικο
λόγος, στην Αθήνα απέκρυψε ει
σοδήματα ύψους 452,3 χιλιάδων 
ευρώ.
3. Δικηγόρος στον νομό Κορινθίας 
δεν εξέδωσε 639 αποδείξεις και 
απέκρυψε εισοδήματα 4,3 εκατ. 
ευρώ.
4. Ζευγάρι σηνταξιούχων στην Αθή
να δεν δήλωσε εισοδήματα από 
άγνωστη πηγή ύψους 67.214 ευρώ.
5. Ανεπάγγελτος στην Αθήνα προ
σαύξησε την περιουσία του κατά 
555.244 ευρώ.
6. Συνταξιούχος στην Αθήνα δεν 
δήλωσε εισοδήματα αγνώστου προ- 
ελέυσεως ύψους 203.425 ευρώ.
7. Σε δημόσιο υπάλληλο στην Κρήτη 
καταλογίστηκε ποσό υπεξαίρεσης 
191.987 ευρώ.

Στο 60% ίων επιχειρήσεων που ελέγχονται εντοπίζονται μικρές και μεγά
λες παραβάσεις της φορολογικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας, όπως για 
παράδειγμα μη έκδοση αποδείξεων, χρήση ξένων P0S, πειραγμένες ταμει
ακές μηχανές, αλλά και ασφάλιση των υπαλλήλων σε χώρες της αλλοδαπής.
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1  Παράταση ζητεί ο Ιατρικός Σύλλογος
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 6 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 14860 Επιφάνεια: 65.91 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ Ν/Σ ΥΠ. ΥΓΕΙΑΣ

Παράταση ζητεί 
ο Ιατρικός Σύλλογος
Παράταση έως τα μέσα Σεπτεμβρί
ου για τη διαβούλευση ίου σχεδίου 
νόμου του υπουργείου Υγείας για 
τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας και το Εθνικό Ινστιτούτο 
Νεοπλασιών, ζητεί ο Ιατρικός Σύλλο
γος Αθηνών. Το σχέδιο νόμου τέθη
κε σε δημόσια διαβούλευση στις 14 
Αυγούσιου και για δέκα ημέρες. 
Οπως αναφέρει σε επιστολή του 
προς τον υπουργό Υγείας Ανδρέα 
Ξανθό «λόγω του σύντομου χρονι
κού διαστήματος ο ΙΣΑ αιτείται όπως 
δοθεί παράταση για τη διαβούλευση 
νομοσχεδίου υψίστης σημασίας, 
έως τις 15/9/2018, προκειμένου να 
σας εκφράσουμε τις απόψεις μας». 
Το σχέδιο νόμου αφορά την κατάρ
γηση του ΚΕΕΛΠΝΟ και την αντικα
τάστασή του από έναν νέο φορέα με 
την επωνυμία Εθνικός Οργανισμός 
Δημόσιας Υγείας.
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1  «Θεραπεία» για το ΚΕΕΛΠΝΟ
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 8 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 560 Επιφάνεια: 120.74 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

«Θεραπεία» για το ΚΕΕΛΠΝΟ
Στο προσκήνιο ήλθε τις προηγού

μενες μέρες το ΚΕΕΛΠΝΟ, λόγω 
ίων ελέγχων των ορκωτών, και πα

ραμονές Δεκαπενταύγουστου το 
υπουργείο Υγείας έθεσε επίσης προς 
διαβούλευση το νομοσχέδιο για την 
κατάργηση του κέντρου και την αν
τικατάστασή του από τον νεοσυστα- 
θέντα Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας (ΕΟΔΥ). Βασικό χαρακτηρι
στικό, σύμφωνα με τη σχετική εισή
γηση, αποτελεί το γεγονός ότι με το 
νέο νομοθετικό πλαίσιο καθορίζεται

για πρώτη φορά εσωτερικός κανονι
σμός λειτου ργίας του φορέα, η απου
σία του οποίου -σε συνδυασμό με την 
πολυνομία που διέπει σήμερα τη λει- 
τουργία του ΚΕΕΛΠΝΟ- έχει δημι
ουργήσει πλείστες δυσχέρειες στη 
λειτουργία του. Έτσι, αναμένεται να 
διευκολυνθεί ο τρόπος διοίκησης, 
οργάνωσης και διαχείρισης του ΕΟ
ΔΥ, θέματα που αφορούν το προσω
πικό του (πλην μισθολογικών) κ.ά. 
Με το ίδιο σχέδιο νόμου επιχειρεί- 
ται, ταυτόχρονα, και η σύσταση Εθνι

κού Ινστιτούτου Νεοπλασιών. Η πρω
τοβουλία αυτή εντάσσεται στην κυ
βερνητική προσπάθεια για τη δια
μόρφωση Εθνικής Στρατηγικής για 
τον Καρίανο, ο οποίος αποτελεί μία 
από τις κύριες αιτίες θανάτου στη χώ
ρα μας και μείζον εθνικό αλλά και 
παγκόσμιο πρόβλημα Υγείας. Ση
μειώνεται ότι υφίσταται το Εθνικό Αρ
χείο Νεοπλασιών που ανήκει στο 
ΚΕΕΛΠΝΟ, αλλά επί της ουσίας είναι 
ανενεργό. Γ. Σακ.

[S1D:12051244]
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1  Ιδιωτική ασφάλιση στη μεταμνημονιακή εποχή
Πηγή: ΕΘΝΟΣ Σελ.: 10 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 4750 Επιφάνεια: 303.16 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

ΓΡΑΦΕΙ Ο ΜΑΚΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ
mapostolou@ethnos.gr

Ιδιωτική ασφάλιση στη μεταμνημονιακή εποχή

Ο
ι περικοπές των συντάξεων στα χρόνια 
των μνημονίων -και όσες ακόμη ανα
μένεται να ακολουθήσουν στο μέλ
λον- καθώς και οι συνεχείς μειώσεις 
των κρατικών δαπανών στον κλάδο 
της Υγείας εκτιμάται ότι θα οδηγήσουν 
στη λύση της ιδιωτικής ασφάλισης 
χιλιάδες Ελληνες.
Ασφαλώς, σε περιόδους έντονης 
οικονομικής στενότητας, όπως είναι 
η τελευταία δεκαετία στη χώρα μας, 
οι... προϋπολογισμοί των περισσότε
ρων νοικοκυριών δεν μπορούν να 
αντέξουν ούτε καν ένα βασικό ιδιω
τικό ασφαλιστήριο ζωής ή υγείας. 
Ωστόσο, για όσους επιθυμούν να 
εξασφαλίσουν ένα ικανοποιητικό 
πακέτο υπηρεσιών υγείας αλλά και 
ένα πρόσθετο εισόδημα, το οποίο θα 
μπορεί να αντιμετωπίσει τις ελάχιστες 
απαιτήσεις ενός συνταξιούχου του... 
μέλλοντος, η ιδιωτική ασφάλιση φα
ντάζει μονόδρομος.
Και σας το λέει αυτό ένας άνθρωπος 
ο οποίος εξακολουθεί να έχει ως μό
νη ιδιωτική ασφάλιση αυτήν του... 
αυτοκινήτου, που είναι και υποχρε
ωτική. Αποτελώ και εγώ ένα παρά
δειγμα της γενικότερης νοοτροπίας

που διέπει τον λαό μας, ο οποίος πο
τέ δεν είχε την ασφαλιστική συνείδη
ση που έχουν οι πολίτες των υπόλοι
πων ανεπτυγμένων ευρωπαϊκών 
κρατών. «Πρέπει να πάθουμε για να 
μάθουμε» λέει ο σοφός λαός, αλλά 
συνήθως τότε είναι αργά για πισωγυ- 
ρίαματα και μένουμε με το «στερνή 
μου γνώση να σε είχα πρώτα».
Ποια είναι, όμως, η γνώση που έχου
με σήμερα; Τα επόμενα χρόνια στην 
Ελλάδα αναμένεται μείωση των δη
μόσιων συνταξιοδοτικών δαπανών, 
συνεπεία των μεταρρυθμίσεων που 
υιοθετήθηκαν για να διασφαλίσουν 
τη βιωσιμότητα του Συνταξιοδοτικού. 
Το 2016 οι Ελληνες έπαιρναν κατά 
μέσον όρο σύνταξη περίπου στο 70% 
του εισοδήματος τους ως εργαζόμε
νοι, ωστόσο τις επόμενες δεκαετίες 
αυτό το ποσοστό προβλέπεται να υπο
χωρήσει στο 50% περίπου.
Σε ό,τι αφορά στον κλάδο της Υγεί
ας, με βάση στοιχεία της Eurostat και 
του ΟΟΣΑ, η δημόσια χρηματοδότηση 
για δαπάνες Υγείας στην Ελλάδα μει
ώθηκε κατά 42,5% από το 2010 έως 
το 2016. Σήμερα κάτω από το 60% των 
δαπανών για την Υγεία χρηματοδο

τούνται από το Δημόσιο, ενώ οι άμε
σες δαπάνες από τους ασθενείς είναι 
υπερδιπλάσιες του ευρωπαϊκού μέσου 
όρου.
Θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ πως 
η ιδιωτική ασφάλιση θα κληθεί να 
ασκήσει ουσιαστικά τον συμπληρω
ματικό ρόλο της npos τον δημόσιο 
πυλώνα κοινωνικής ασφάλισης και 
να ενισχύσει τις παροχές των ασφα
λισμένων.
Απαραίτητη προϋπόθεση για να
λειτουργήσει το σύστημα σε υγιείς 
βάσεις και να είναι μακροχρόνια βι
ώσιμο είναι να υπάρχουν ισχυροί, 
κεφαλαιακά, ασφαλιστικοί όμιλοι, οι 
οποίοι θα βρίσκονται υπό τη στενή 
εποπτεία του κράτους (αλλά και των 
διεθνών εποπτικών αρχών), προκει- 
μένου να αποφευχθούν «κανόνια» 
εταιρειών που στο παρελθόν αμαύ
ρωσαν την εικόνα του κλάδου. 
Παράλληλα, τα ασφαλιστικά προ
γράμματα των εταιρειών θα πρέπει 
να είναι προσιτά σε όλους και προ
σαρμοσμένα στις συνθήκες που έχουν 
δημιουργηθεί στη χώρα μας έπειτα 
από σχεδόν 10 χρόνια ύφεσης, χωρίς 
αστερίσκους και ψιλά γράμματα ·
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1  Τι θα γίνει στην κρίσιμη γενική συνέλευση MIG το
Υγεία.

Πηγή: ΚΕΦΑΛΑΙΟ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ Σελ.: 1,47 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 2400 Επιφάνεια: 144.34 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

2 Τι θα γίνει στην κρίσιμη γενική 
συνέλευση τηςΜΙΘγια το Υγεία.

ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΤΑΙ ΟΤΙ Π

επικύρωση ins συμ
φωνία είχε αρχικά προ
γραμματιστεί για ns 27 
Ιουλίου, ωστόσο, μετά 
από αίτημα μετόχων που 
εκπροσωπούσαν ποσο
στό άνω του 1/20 του 
μετοχικού κεφαλαίου 
ζητήθηκε π αναβολή. Οι 
ίδιοι μέτοχοι έχουν προ
τείνει να μην εγκριθεί π 
πώλπσπαπότπ Γ.Σ.

MIG
το επομενο ςαββατο, στη Γ.Σ. των μετόχων 
ins Martin Investmen Group, αναμένεται να λη- 
φθούν οι τελικέε αποφάσειε για την επικύρω
ση ins πώληση5 στην CVC Capital του συνόλου 
ins συμμετοχήε (70,38%) στο Υγεία.

ωςτοςο, το δελεαρ για την έγκριση ins πώλη- 
ans είναι ισχυρό. Αφενόε, μεν, γιατί το τίμημα 
που προσφέρεται από τη CVC (μέσω ins Hellenic 
Healthcare Sari) φτάνει τα 204,4 εκατ. ευρώ, 
αφετέρου, δε, γιατί η ολοκλήρωση ms συναλλα- 

γήε θα επιτρέψει τη ση
μαντική κεφαλαιακή ενί
σχυση ins MIG (ο δανει- 
σμόε του ομίλου Υγεία 
στην περασμένη χρήση 
ανερχόταν σε 131 εκατ. 
ευρώ).

ως εκ τούτου, στην αγο
ρά υπάρχει η αίσθηση 
ότι τελικά η συμφωνία 
πώλησηε θα εγκριθεί 
από τη συνέλευση των 
μετόχων.
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1  «Φάρμακο» στην απασχόληση
Πηγή: ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 560 Επιφάνεια: 306.97 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

WZxov κλάδο των κλινικών υπολογίζεται ότι απασχολούνται 
πάνω από 25.000 εργαζόμενοι. Οι εκπρόσωποι του κλάδου 
σημειώνουν τα συνεχή προβλήματα στον χώρο και αναφέρουν 

πως από τις εξελίξεις λόγω των μνημονιακών επιταγών 
διακυβεύεται η διατήρηση των θέσεων αυτών.

[ICAP] Μεγαλύτεροι Έλληνες εργοδότες

«Φάρμακο» 
στην απασχόληση
Μεταξύ των σημαντικότερων 

εργοδοτών αναδεικνύεται 
για μια ακόμη χρονιά ο χώρος 

της φαρμακοβιομηχανίας, σύμ
φωνα και με τα επίσημα στοι
χεία που συγκέντρωσε πρόσφα
τη έρευνα της ICAP. Συγκεκρι
μένα, με βάση την ειδική έκδο
ση της εταιρείας επιχειρηματι
κής πληροφόρησης, «Leading 
Employers in Greece 2018», προ
κύπτει ότι ανάμεσα στους 500 
μεγαλύτερους 'Ελληνες εργοδό
τες περιλαμβάνονται 12 ελληνι
κές εταιρείες φαρμάκου, οι οποί
ες μάλιστα απασχολούν περίπου 
6.300 άτομα. Να σημειωθεί, δε, 
όη οι συγκεκριμένες εταιρείες, πα
ρά τα σημαντικά προβλήματα 
του κλάδου, αύξησαν κατά πε
ρίπου 130 άτομα το έμψυχο δυ
ναμικό τους πέρυσι.

Σύμφωνα επίσης με την έρευ
να, ο κλάδος του φαρμάκου «εκ
προσωπείται» στο δείγμα των 500 
εταιρειών mp ICAP και από τον 
χώρο των θυγατρικών πολυε
θνικών. Αποδεικνύεται λοιπόν 
ότι 190 μεγάλες εμπορικές εται
ρείες, εκ των οποίων οι 8 θυγα
τρικές πολυεθνικών που κατέ
χουν μάλιστα περί το 40% της 
αγοράς φαρμάκου στην Ελλάδα 
με πολλαπλάσιο τζίρο ένανη των 
ελληνικών, απασχολούν με βάση 
το έτος 2017 περίπου 3.000 ερ
γαζόμενους, οι οποίοι μάλιστα 
είναι κατά 270 περισσότεροι έναν
τι του 2016.

Η Eurostat
Αξίζει να επισημάνουμε ότι, με 
βάση τα στοιχεία της Eurostat, 
Labour Force Survey για το 2017 
τα οποία επεξεργάστηκε το ΙΟ- 
ΒΕ, στην Ελλάδα η απασχόληση 
στον στενό πυ ρήνα της εγχώριας 
παραγωγής φαρμακευπκών προ
ϊόντων διαμορφώθηκε στα 15,5 
χιλ. άτομα στο πρώτο εξάμηνο 
του 2017, μειωμένη κατά 6,3% 
σε σχέση με το αντίστοιχο εξά
μηνο του 2016. Σημειώνεται ότι 
το τέλος του 2016 ο κλάδος πα
ρουσίασε ιδιαίτερα σημαντική

άνοδο των απασχολούμενων οι 
οποίοι έφτασαν τα 17,2 χιλ. άτο
μα, αλλά προφανώς η τάση αυ
τή ήταν συγκυ ριακή, καθώς φαί
νεται μια απώλεια 1.700 θέσεων 
εργασίας μέσα σε ένα μόλις εξά
μηνο.

Κλινικές-Διαγνωστκά
Ο κλάδος της υγείας έχει επίσης 
παρουσία και μάλιστα σημαντι
κή στον τομέα της απασχόλησης 
με βάση την ICAP και μέσα από 
τον κλάδο των υπηρεσιών υγεί
ας. Σύμφωνα με τα στοιχεία τα 
οποία συγκέντρωσε η ICAP, με
ταξύ των εταιρειών του δείγμα
τος των 500 περιλαμβάνονται και 
18 εταιρείες από τον κλάδο των 
παροχών υγείας, κυρίως ιδιωτι
κές κλινικής, οι οποίες συνολικά 
απασχολούν περίπου 13.560 ερ
γαζόμενους με βάση το 2017, 
ένας αριθμός που είναι αυξημέ
νος κατά περίπου 480 άτομα σε 
σχέση με το 2016. Και ο εν λόγω 
κλάδος έχει πληγεί από την ύφε
ση λόγω και των μέτρων και κυ
ρίως του clawback, αλλά και του 
rebate, το οποίο μάλιστα «σβή
νει» μεγάλες οφειλές του Δημο
σίου προς αυτές.

Ο κλάδος βέβαια των κλινι
κών είναι καθαρά εντάσεως ερ
γασίας, καθώς αναφερόμαστε σε 
παροχή κυρίως ιατρικών πρά
ξεων. Επίσης, επειδή τα προ
ηγούμενα χρόνια όλες οι κλινικές 
υπέγραψαν συμβάσεις με τον 
ΕΟΓΤΥΥ, υπήρξε μια αύξηση των 
ασθενών προς αυτές, γεγονός 
που έδωσε κίνητρο προσλήψε
ων, αν και οι τζίροι στις περισ
σότερες εταιρείες μειώθηκαν πο
λύ.

Συνολικά στον κλάδο των κλι
νικών υπολογίζεται ότι απασχο
λούνται πάνω από 25.000 εργα
ζόμενοι. Οι ασιρόσωποι του κλά
δου σημειώνουν τα συνεκή προ
βλήματα στον χώρο και αναφέ
ρουν πως από τις εξελίξεις λόγω 
των μνημονιακών επιταγών δια- 
κυβεύεται η διατήρηση των θέ
σεων αυτών. [S1D:12051251]
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1  ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑ κι όσο αντέξει
Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
18-08-2018

Κυκλοφορία: 17000 Επιφάνεια: 1036.29 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Του ΓΙΠΡΓΟΥ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗ
katsigiann@yahoo.gr

χοντας εξασφαλίσει στον 
δημόσιο διάλογο ισχυρά 
επικοινωνιακά αντίβαρα, 
δηλαδή επιχειρησιακούς 
βραχίονες στον χώρο των 
ΜΜΕ για να προάγουν με 

απόλυτη συνέπεια τα «δελτία προ
παγάνδας» του Μεγάρου Μαξίμου, 
ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας, μετά 
τις φονικές πυρκαγιές στο Μάτι της 
Ανατολικής Αττικής, όπου και εκεί 
επιχείρησε να «βγει λάδι» σε επίπε
δο ατομικών πολιτικών ευθυνών, 
επιδιώκει φυγή προς τα εμπρός, αλ
λάζοντας κατά το δοκούν την ατζέ
ντα της επικαιρότητας ή εξωραΐζο
ντας τις εξελίξεις και τα γεγονότα. 
Η προσπάθεια αλλαγής ατζέντας, 
ώστε να μην έχουν δεσπόζουσα 
θέση στη «συλλογική μνήμη» τα 
δυσάρεστα γεγονότα ή αντιδημο- 
φιλείς αποφάσεις που έλαβαν χώρα 
τους τελευταίους μήνες, όπως οι 
καταστροφικές πυρκαγιές στην 
Ανατολική Αττική που στέρησαν 
τη ζωή σε 100 συνανθρώπους μας 
ή το θέμα της επίλυσης του «Μακε
δονικού», επιδιώκεται από το Μέ
γαρο Μαξίμου ποικιλοτρόπως τις 
τελευταίες δύσκολες για την κυβέρ
νηση ημέρες.
Στην περίπτωση της απελευθέρω
σης των Ελλήνων στρατιωτικών 
από τις φυλακές της Αδριανού- 
πολης, το Μέγαρο Μαξίμου έδω
σε ρεσιτάλ οικειοποίησης του γε
γονότος, φτάνοντας στο σημείο να 
ισχυρισθεί μέσα από τα περίφη
μα non papers του πρωθυπουργι-

κού γραφείου πως αυτή η εξέλιξη 
ήταν αποτέλεσμα των καλών σχέ
σεων γειτονίας που αναπτύχθηκαν 
επί των ημερών του ΣΥΡΙΖΑ με την 
Τουρκία και της θετικής απήχησης 
που είχε στην Αθήνα η επίσκεψη 
του Ρ. Τ. Ερντογάν.
Βέβαια, αν υπήρχε ίχνος αλήθειας 
σε αυτούς τους αβάσιμους ισχυρι
σμούς, που προβλήθηκαν εκ των 
υστέρων για να πλειοδοτήσει πο
λιτικά και επικοινωνιακά η κυβέρ
νηση, το γεγονός αυτό, δηλαδή της 
φυλάκισης των δύο Ελλήνων στρα
τιωτικών, δεν θα έπρεπε να έχει 
συμβεί καν, όπως και πολλά ακό

Προπαγάνδα
κι όσο ανιέξει
Κινήσεις... επικοινωνιακου πανικού από ιον Αλέ- 
ξπ Τσίπρα για να ανατρέψει το κλίμα εναντίον τπς 
κυβέρνπσπς μετά τπν τραγωδία με τις πυρκαγιές

μη άσχημα περιστατικά στο Αιγαίο 
τους τελευταίους μήνες.
Στο πλαίσιο αυτό, το επικοινωνια- 
κό στρατηγείο του Μεγάρου Μαξί
μου, πέρα από στοχευμένες κινή
σεις αποπροσανατολισμού, στις 
οποίες επιδόθηκε τις προηγούμε
νες ημέρες, όπως συνέβη με την 
ευνοϊκή μεταχείριση των δολοφό
νων της «17 Νοέμβρη», στον σχε
δίασμά που έχει εκπονήσει για να 
επιβάλλει πρόσκαιρους αντιπερι
σπασμούς στην ατζέντα της ενη
μέρωσης, κυρίαρχη θέση έχουν η 
σκανδαλολογία, κυρίως η προβολή 
βολικών εξελίξεων στην υπόθεση 
του ΚΕΕΛΠΝΟ και της Novartis. 
Επίσης, στο μέτωπο της οικονο
μίας, όπου οι γιορτές για την έξο
δο από τα μνημόνια, που μπορεί 
να γίνουν είτε με κάποια φιέστα 
σε χώρο με συμβολική αξία, είτε 
σε επίπεδο Κοινοβουλίου, θα συν
δεθούν με αόριστες διαβεβαιώσεις 
περί ελάφρυνσης της φορολογίας, 
μη περικοπής των συντάξεων, επα
ναφοράς του κατώτατου μισθού 
και των συλλογικών συμβάσεων 
και εξειδικευμένες παροχές από τα 
«ματωμένα πλεονάσματα», από το 
βήμα της ΔΕΘ, σε κάποιες κατηγο
ρίες πολιτών.
Σε κάθε περίπτωση, επειδή η πολι
τική του Μεγάρου Μαξίμου αρχίζει 
και τελειώνει στην παραγωγή επι- 
κοινωνιακών τεχνασμάτων, το επό
μενο διάστημα εκεί θα δοθεί όλο το

Μετά την αξιοθρήνητη 
προσπάθεια να οικει- 
οποιηθούν την απε
λευθέρωση των δύο 
Ελλήνων στρατιωτικών, 
σειρά έχουν τώρα 
η σκανδαλολογία και 
η παροχολογία

βάρος, με το βλέμμα στραμμένο πά
ντα στις εθνικές εκλογές, ώστε να 
επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή βελτί
ωση του κλίματος.
Ηδη στο πλαίσιο των «ασύμμε
τρων τακτικών» που ακολουθεί για 
να διαμορφώσει συνθήκες κυριαρ
χίας στις εξελίξεις, μεταξύ άλλων 
έχει επιστρατεύσει πρόθυμα «βα
ποράκια» στα μέσα κοινωνικής δι
κτύωσης, δηλαδή τρολ «αυτομα
τοποιημένης» δράσης, είτε φιλικά 
διακείμενους ιδιοκτήτες ιστοσελί
δων, που διακινούν κάθε φύσεως 
ευνοϊκό ή ενθαρρυντικό σενάριο 
για να αναδείξουν ως επιτυχή τη 
διακυβέρνηση του Αλ. Τσίπρα. Σε 
αρκετές περιπτώσεις δημοσιοποι
ούν και «ατεκμηρίωτες» επιστημο
νικά δημοσκοπήσεις, που παρου
σιάζουν ως θρίλερ την αναμέτρηση 
ανάμεσα στον ΣΥΡΙΖΑ και τη Ν.Δ.
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1  «ΠΥΡΟΤΕΧΝΗΜΑΤΑ» ΚΑΙ «ΣΚΑΝΔΑΛΑ» ΕΩΣ ΤΙΣ
ΚΑΛΠΕΣ

Πηγή: ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ Σελ.: 7 Ημερομηνία
έκδοσης:

18-08-2018

Κυκλοφορία: 6710 Επιφάνεια: 1098.32 cm² Αρθρογράφος:

Θέματα: ΥΓΕΙΑ_ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Με την καταστροφή στο Μάτι αλλά και μια σειρά άλλων θε
μάτων, όπωε το Σκοπιανό, να προκαλούν σταθερά πολιτική 
ζημία στο Μέγαρο Μαξίμου, είναι σαφέε ότι η κυβέρνηση 
αναζητά επικοινωνιακά «αντίβαρα», προκειμένου και να 
«ρεφάρει» αλλά και να μεταθέσει προβλήματα και ευθύνεε 
στην αντιπολίτευση, ειδικά με δεδομένο το ότι από τον Σε
πτέμβριο εισερχόμαστε σε μια οιονεί προεκλογική περίοδο, 
η οποία μπορεί να λήξει είτε τον Μάιο του 2019 μετριπλέε 
κάλπεε είτε και νωρίτερα, τον Ιανουάριο ή τον Φεβρουάριο, 
με αφορμή το Σκοπιανό και την άρνηση των ΑΝΕΛτου Πά
νου Κομμένου να στηρίξουν τη συμφωνία των Πρεσπών 
στη Βουλή.

ίου Γιώργου Ευγενίδη
g_evgenidis@yahoo .gr

Ήδη, πάντως, από την επομένη της καταστροφής στο Μάτι, η 
κυβέρνηση προσπάθησε να αλλάξει την ατζέντα της συζήτησης και 
να βγει από την άβολη θέση του καταλογισμού πολιτικών -πέραν 
των επιχειρησιακών- ευθυνών, επικαλούμενη την άναρχη δόμη
ση της περιοχής και την κακή ρυμοτομία, την ύπαρξη αυθαίρετων 
κατασκευών και την έλλειψη οργανωμένης πρόσβασης στον αι- 
γιαλό, αναδεικνύοντας, παράλληλα, τις ευθύνες των κομμάτων 
εξουσίας όλων των προηγούμενων δεκαετιών, όταν και διαμορ
φώθηκε το οικιστικό σκηνικό στην Ανατολική Αττική.

Και στην περίπτωση της απελευθέρωσης των δύο στρατιωτι
κών μας, όμως, παραμονές του Δεκαπενταύγουστου, η κυβέρνηση 
προσπάθησε να αναδείξει τους χειρισμούς της ως καταλυτικούς, 
προκειμένου να επιτευχθεί η απελευθέρωση των δύο στρατιωτι
κών. Με ένα δισέλιδο non paper, το Μέγαρο Μαξίμου υπογράμμι
ζε ότι επέμεινε επί μακράν στην οδό της διπλωματίας, διεθνοποι- 
ώντας κατά τον δέοντα τρόπο το ζήτημα και διαμορφώνοντας, κατά 
βάση, ευρωπαϊκές συμμαχίες, ενώ παράλληλα κρατούσε ανοιχτό 
τον δίαυλο συνεννόησης με την Τουρκία, απορρίπτοντας, έτσι, τη 
λογική της όξυνσης, ακόμα και όταν έστελνε μηνύματα σε διεθνή 
φόρα, όπως, για παράδειγμα, στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής 
του ΝΑΤΟ, στις αρχές Ιουλίου. Βεβαίως, η... ουσία της επιλογής 
της Τουρκίας «κρύβεται» στο τέταρτο σημείο του κυβερνητικού ση
μειώματος, όπου και υπογραμμίζεται, μετά τις κυβερνητικές ενέρ
γειες, «η προσπάθεια της Τουρκίας να επανεκκινήσει τις σχέσεις 
της με την Ε.Ε. και τα κράτη-μέλη της, σε μια περίοδο που αντιμε
τωπίζει οικονομικά προβλήματα και οι αμερικανοτουρκικές σχέ
σεις βρίσκονται σε κρίση». Με άλλα λόγια, αναδεικνύεται έστω 
και... αχνά η κυρίαρχη αιτία πίσω από την απόφαση του τουρκι
κού κράτους να κλείσει την εκκρεμότητα της κράτησης των δύο 
στρατιωτικών.

Φυσικά, τα δυο ανωτέρω σκηνικά δεν είναι τα μόνα τα οποία η 
κυβερνητική μηχανή θα σπεύσει να αξιοποτήσει. Για παράδειγμα, 
μπορεί η πρωτοφανής τραγωδία στο Μάτι να ανέστειλε τους σχε- 
διασμους για κυβερνητικές «φιέστες» με αφορμή την έξοδο από το 
πρόγραμμα, πλην όμως η κυβέρνηση θα επενδύσει πολιτικά στο 
αφήγημα της «εξόδου» από το πρόγραμμα στις 20 του μήνα, τόσο 
με μια δήλωση του πρωθυπουργού για τον απολογισμό της παρελ- 
θούσης τριετίας όσο και με τα όσα θα πει ο κ. Τσίπρας, σας αρχές 
Σεπτεμβρίου, στη ΔΕΘ, αλλά και από το βήμα του Ευρωκοινοβου
λίου, αμέσως μετά την παρουσία του στη Θεσσαλονίκη.

Σκανδαλολογία
Είναι σαφές, άλλωστε, ότι στην πορεία προς τις κάλπες η κυ

βέρνηση θα παίξει και το χαρτί της σκανδαλολογίας με μεγαλύτε
ρη ένταση.Ήδη, άνθρωποι που γνωρίζουν καταστάσεις αλλά και 
μερίδα του φιλοκυβερνηπκού Τύπου 
έχουν επί της ουσίας προαναγγείλει δι
καστικές εξελίξεις στην υπόθεση No
vartis το φθινόπωρο, ενδεχομένως και 
με την άσκηση ποινικών διώξεων εναν
τίον αναφερόμενων πολιτικών προσώ
πων στη δικογραφία. Βεβαίως, πηγές 
από το περιβάλλον προσώπων που 
αναφέρονται στη δικογραφία θεωρούν 
ότι «δεν υπάρχει τίποτε» και επιχειρεί- 
ται με όλα τα διαθέσιμα μέσα η συντή
ρηση μιας υπόθεσης η οποία θεωρείται 
επιζήμια για την αντιπολίτευση.

Μια πρόγευση, πάντως, έδωσε η 
κυβερνητική πλειοψηφία με την... αυ
γουστιάτικη αναφορά στο πόρισμα που 
παρέδωσαν τρεις ορκωτοί λογιστές 
στην Εξεταστική Επιτροπή της Βουλής, 
αναφορικά με τους ισολογισμούς του 
ΚΕΕΛΠΝΟ. Ο πρόεδρος της Εξεταστι
κής, Αντώνης Μπαλωμενάκης, με δή
λωσή του έκανε λόγο για τρύπα 89 εκατ. 
ευρώ στα ταμεία του ΚΕΕΛΠΝΟ, χωρίς, 
πάντως, αυτό να είναι το συμπέρασμα 
των τριών ορκωτών λογιστών.

Στην έκθεση των τριών ορκωτών, την οποία το «Π» έχει στη 
διάθεσή του, δεν γίνεται λόγος για έλλειμμα 89 εκατομμυρίων 
ευρώ, αλλά διαγιγνώσκεται ο προβληματικός τρόπος καταγρα
φής των λογιστικών στοιχείων του ΚΕΕΛΠΝΟ. «Οι εξεταζόμενοι 
απολογισμοί του ΚΕΕΛΠΝΟ για τις χρήσεις 2007-2014 (και πο
λύ περισσότερο για τις χρήσεις 2010-2014) δεν είναι αξιόπι
στοι, δεν παρουσιάζουν με ακρίβεια και πληρότητα τα στοιχεία

των εισπράξεων - πληρωμών κάθε χρήσης και δεν είναι συγκρί
σιμοι μεταξύ τους». Η ανωτέρω παρατήρηση, όμως, δεν σημαί
νει ότι τα χρήματα λείπουν, όπως, άλλωστε, σημειώνουν και οι 
ορκωτοί λογιστές, που δεν εκφέρουν κρίση για το ζήτημα, αλλά
πρόκειται για διαφορετική λογιστική καταγραφή, η οποία είναι 
ερμηνεύσιμημε βάση το πλαίσιο λειτουργίας του ΚΕΕΛΠΝΟ τα 
προηγούμενα χρόνια.

Και μπορεί η αντιπολίτευση και ειδικά η Ν.Δ. να κράτησαν 
τις προηγούμενες ημέρες πιο χαμηλούς τόνους, ιδίως λόγω της 
χαρμόσυνης είδησης της απελευθέρωσης των δύο στρατιωτι
κών, αυτό, όμως, δεν σημαίνει ότι τα ανωτέρω στρατηγήματα της 
κυβέρνησης έχουν περάσει απαρατήρητα. Η εδραία πεποίθηση 

στις ηγετικές ομάδες τόσο της Ν.Δ. όσο 
και των κομμάτων της ελάσσονος αντι
πολίτευσης είναι ότι η κυβέρνηση «ψά
χνει απεγνωσμένα να πιαστεί από κά

τι», όπως το έθεσε στο «Π» «γαλάζια» 
πηγή, προκειμένου να ανασχέσει την 
πολιτική φθορά που έχει υποστεί από 
μια σειρά επιλογών της, αλλά και από 
λάθη, όπως στην περίπτωση των πυρ
καγιών. Με τη φθορά, δε, να αγγίζει 
πλέον και τον ίδιο τον κ. Τσίπρα, που 
εθεωρείτο το δυνατό χαρτί του ΣΥΡΙ- 
Ζ Α, στην αντιπολίτευση τελούν σε 
ετοιμότητα για ένταση των επιθέσεων 
και της προσπάθειας επικοινωνιακών 
αντιπερισπασμών από το Μέγαρο 
Μαξίμου.

Ο κ. Μητσοτάκης, άλλωστε, είχε 
προειδοποιήσει και πρόσφατα, αλλά 
και σε ανύποπτο χρόνο, ότι ο δρόμος 
προς τις εκλογές θα είναι δύσβατος, 
κυρίως λόγω της προσπάθειας της κυ
βέρνησης να πλήξει τις δυνάμεις της 
αντιπολίτευσης. Αυτό, όμως, δεν αλ
λάζει κάτι ως προς τη στρατηγική της 
αντιπολίτευσης, μείζονος και ελάσσο
νος, που είναι αφενός να ανπκρούει 
τις όποιες κατηγορίες και αφετέρου να 
αποδομεί το κυβερνητικό success sto

ry, βάζοντας, πλέον, με πολύ μεγαλύτερη ένταση τον ίδιο τον Αλέ- 
ξη Τσίπρα στο κάδρο των ευθυνών, όπως έκανε, για παράδειγμα, 
η Ν.Δ. στην περίπτωση της καταστροφικής πυρκαγιάς στην Ανα
τολική Αττική, ενώ και ο Άδωνις Γεωργιάδης έσπευσε προ ημε
ρών να σηκώσει το γάντι για την υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ, διαβλέ
ποντας κυβερνητική προσπάθεια να εστιαστούν οι ευθύνες στο δι
κό του πρόσωπο.

Το Μαξίμου «ψάχνει 
απεγνωσμένα να πιαστεί 
από κάτι», oncos το 
έθεσε στο «Π» «γαλά
ζια» πηγή, προκειμένου 
να ανασχέσει την πολι
τική φθορά που έχει 
υποστεί από μια σειρά 
επιλογών του αλλά και 
από τα φονικά λάθη, 
όπωε στην περίπτωση 
των πυρκαγιών...


